2021秋六年级英语复习计划

一、复习指导思想
复习的过程是一个把零散的知识归类、串联起来的过程，是一个总结提高、积累运用语言的过程,  更是一个查漏补缺的过程。
要把一～八册的话题进行整合。把各话题所涉及的任务、常用词汇、句型、语法综合运用到口头和笔头的练习上。帮助学生系统梳理、总结和巩固所学知识，发展学生语言技能，培养学生运用英语的能力。因此，我将结合我校实际情况，科学有效地的制定复习计划。
二、复习策略

全面复习抓基础，帮助学生全面系统地复习所学过的知识。

⑴过好单词关

单词是学习英语的基础，针对目前学生中存在的基础差，习惯差的现状，根据小学生的年龄特点以及记忆与遗忘的规律，学生在反复记忆相同的内容能使这些内容长期储存在记忆里，不易遗忘。因此我准备从不同角度，用不同方法帮助学生复习单词。

(按词性归类复习单词。

(按所含元音字母以及字母组合归类复习资料

(按词汇表复习单词

   加强单词的朗读与默写，给学生明确的任务，每天听写一单元，并采用短频快的方式，这样学生一方面可以做好充分准备，一方面容易获得成功。当然对于极个别学生来说，还要区别对待，比如杨建舂和强娅倩两位同学，他们两个在英语学科上学习真的有困难，平时的成绩都是在六十分以下。给他们适当降低要求和难度，使他们也能尽最大努力过好单词关。

⑵过好词组关

词组是学习英语的关键，它是复习单词的良好途径，同时又是学习句子的基础。准备将词组复习与单词分类学习相联系，在复习的同时一起复习词组让学生在复习的同时掌握词组的构成的规律。

⑶过好句子关

句子是学习英语的重点。通过四年的学习，学生已经掌握了一定数量的句型及日常交际英语，大多数学生现在已经能较自如地运用这些句子，但对一部分学生来说，还处于朦胧状态，因此准备通过以下几个方面来梳理所学过的句子。指导学生在语境中复习句子，让学生分清日常交际用语的运用场合。根据句子类型指导学生在比较中复习句子，交给学生适当的语法知识。指导学生在表演中运用句子，是复习课同样生动有趣。

⑷过好阅读关

阅读短文能让学生全面运用所学知识，因此指导学生认真阅读也是英语复习的重要环节。

总之，要把单词、词组、句子和短文作为一个有机整体，在复习过程中将他们紧密结合起来，合理安排教学内容，提高学生整体运用知识的能力。另外，还要加强对听力和语法的复习力度，给学生整理归纳系统的语法知识点。对于听力则是，多读，多听，多练习。

三、复习安排 

复习基本可以分为三个阶段，每一个阶段都应各有侧重。

第一阶段以教材为本，共计2周（9—10周，即4月30日—5月13日）。内容为三----六年级教材，侧重于教材的复习与梳理。单词、词组尽可能让每个学生过关。复习教材上的对话和课文，归纳语言点，对各单元的知识要点进行梳理，让学生对所学的英语知识进行"查漏补缺"。

　　第二阶段进行专项训练，做到点面结合，共计4周（11—14周，即5月14—6月10日）。根据各知识点的前后联系将散落于各册书中的语言点进行整体归纳、小结，帮助学生构建紧密联系的"知识串"。

（一）音标。独立地进行音标的归纳复习。第一教时解决元音字母的发音规律，第二教时解决常见的字母组合的发音规律，形式为读，思，归纳强化和练习。

（二）时态。对于一般现在时，一般过去时，一般将来时和现在进行时这四种时态进行归类比较复习。

（三）阅读。进行阅读练习的方法指导进行专门训练。

（四）听力。听力非一日之功，所以我们将听力练习分散安排在每一课时中，练习题内容为主。

（五）口语话题。小学阶段的口语话题，其实就是一些简单句子的堆砌，一般要求8--10句话，50个单词左右。我们将选出八篇范文（写人物、写生日、季节、假期计划、周末活动等），让学生仿说仿写。

第三阶段小学毕业模拟冲刺，共计2周（15—16周，即6月11日—6月24日）。每两日完成一份模拟测试题。教师认真批阅、分析试卷， 侧重对做题技巧的讲解和易错题目的指导。指导学生掌握一些做笔试和听力题的要领。当然，在复习的最后阶段，对于重难点、易混淆、易出错的语言点, 教师应多加复习指导和练习，让他们重点消化吸收。

四、注意的问题

在进行总复习的过程中，还要注意以下两点：

1、突出重点。

从学生的角度看，我们要特别注意差生，多帮助他们一点，从而提高及格率。从整个学习内容来看，阅读和作文是重点。在阅读的复习中，词、句、段的理解是重点。在作文复习中，怎样把话写通顺是重点。从学生学习的方式来看，探究性的学习是重点。提出自己需要了解的问题，是探究学习的关键。

2、讲练结合。

在整个复习阶段，要以学生自己的复习为主，要以练习为主，但是老师必须作适当的提示、归纳。在一堂课上学生应该有口头的练习，又有笔头的练习。
3. 在复习过程中要特别关注学生心理，对于学习困难且心理焦虑烦躁的同学更要给予特别的关爱。注意因材施教，对一些学习困难的学生不要提过高的要求，复习要使得不同层次的学生获得不同的提高和收获。

五、复习措施

学困生：力求扎实基础知识，加强训练，落实课本知识的复习。

中等生：进一步扎实基础知识与课本知识，加强课外阅读训练。

优等生：拓展知识面，加深难度，培养他们的综合能力。

聚焦“激情、干净、超越”为主题的作风建设活动，在英语学科上也要追赶超，要达到预期计划目标，优秀率：40%，良好率：80%，及格率：90%。总之，我们要以学生为主体，一切从学生的实际出发，让所有的学生都有不同的进步与提高，顺利完成小学阶段的学习任务，并为今后的学习打下良好的基础。 
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