五年级下册语文复习计划
棠外附小 曾辉
一、 复习目的
通过复习,引导学生对课文重难点知识进展梳理归类,对教学中学生掌握不好的知识进行查缺补漏, 帮助学生扎实掌握知识。讲练结合、精讲精练, 轻负担、高质量完成任务，对学生进行培优补差, 使优生更优, 差生有较大进步。
二、 复习要点
1、 全面掌握本册要求会写的字和要求会认的字。

2、 回顾文章的主要内容和思想感情，积累课文中的优美词语、 精彩句段。

3、 结合《语文园地》 中出现的思维训练, 针对性地对学生进行知识梳理和扩散练习, 到达举一反三的目的。

4、 总结延伸阅读和习作的方法, 培养学生阅读和习作的能力。

三、 复习形式
以单元复习为主, 归类复习为辅, 浸透学生的思维训练。不让学僵硬性抄写和机械记忆, 让学生比拟轻松的度过复习阶段。

第一单元： 复习时， 引导学生体会课文表达的思想感情。这是本单元的语文素养，让学生通过读书，丰富情感体验，更深切地感受正在经历着的童年生活。 在课后安排了口语交际、 习作、 语文园地等多项复习内容。

第二单元： 复习时， 引导学生初步学习阅读古典名著的方法。 这是本单元的语文素养之一。 中国古典名著是中华灿烂文化的重要组成部分， 阅读名著对于增益智慧，语文素养有着举足轻重的作用。复习中要结合小学生的认知实际， 指导学生在阅读和感受中激发阅读名著的兴趣。注意适度拓展，引导学生初步接触原著，理解相关资料，阅读某些章节，激发学生阅读名著的兴趣。

第三单元： 本组教材安排了语文综合性学习， 以“遨游汉字王国”为主题， 安排了“汉字真有趣” 和“我爱你， 汉字” 两部分复习内容。

第四单元： 本单元主要围绕体会人物的内心开展复习， 引导学生抓住人物的动作、语言、神态，体会人物的内心，并运用所学方法完成习作。

第五单元： 教材围绕“形形色色的人” 这一主题安排了两篇课文《人物描写一组》《刷子李》以及习作例文、习作等项复习内容。阅读本组课文让学生学习课文中描写人物的方法。

复习时， 引导学生通过课文中动作、 语言、 神态的描写，理解描写人物的方法。 在习作复习中，指导学生尝试运用描写人物的基本方法，尝试把一个人的特点写详细。
第六单元：教材以“思维” 为专题， 安排了三篇课文以及习作、语文园地等项复习内容。复习时，引导学生理清故事的起因、 开展、 高潮、 结局， 理解人物的思维过程。 
第七单元：引导学生体会景物的静态美和动态美。这是本单元的语文要素，让学生通过读书，体会景物的静态美和动态美，掌握抓住事物特点，把人的活动同景物、风情结合起来描写的表达方法。在课后安排了口语际、 习作、 语文园地等多项复习内容。

第八单元： 复习时， 要引导学生有感情地读书， 感受人物语言的精妙， 积累书中美妙的语言。 这是本单元的语文要素。 配合本组专题，“口语交际” 安排了“我们都来讲笑话” 为主题的内容。“习作” 安排了“漫画的启示” 为主题内容。“语文园地” 安排了“交流平台”“词句段运用”“书写提示” 以及“日积月 累” 等栏目 ， 紧紧围绕有关语言艺术和形式问题。 复习中应引导学生在生活中搜集积累语言。

四、 复习方法、 步骤
(一) 分单元复习
在单元复习阶段, 详细可以从以下几点展开复习：

1. 老师对课文内容进行讲授梳理, 让学生对所学知识有一个整体的把握。

2. 对课文中的重点文段进展分析, 把平时所做的试题中有关阅读材料找出来, 先让学生看一遍, 互相提问, 然后老师提问, 学生抢答。

3. 积累课文中的优美词语、 精彩句段, 并帮助学生分析理解意思,让学生学会把这些词句运用到自已的文段里。
(二) 归类复习
从大的方面分, 可以分为: 基础知识、 阅读、 写作等三局部。

基础知识

1. 汉字
文中出现了很多形近字, 同音字, 关键要让学生理解这些字的意思, 分清它们的用法。 
2. 词语
要求学生能正确地理解所学词语的意思, 而且能在口头和书面中正确地运用。 要能联络上下文理解词语的意思的，要注意积累词汇。 

四字词语, 如: 恋恋不舍, 左顾右盼等, 可对这些词语进行分类, 帮助学生记忆, 让学生理解意思, 并能用这些调语写句子。

3. 句子
①理解基本的句式: 陈述句、 疑问句、 感慨句。 要找出课文中的例子让学生学习,并模拟这些句子自己写。

②认识句子中所运用的修辞手法，并能运用。
③掌握关联词的作用及用法, 可以把它们正确地运用到句子里, 使语言更加严谨。

④要能修改有明显错误的病句。 

4. 标点符号
能正确地运用句号、 逗号、 冒号、 问号、 感慨号、 双引号, 认识书名号等书中出现的标点符号。

5. 阅读
阅读可分为课内和课外两方面。 课内在单元复习时已讲过, 现针对课外阅读进行复习。阅读在试卷中占有较大的比分, 因此对这局部要重点讲方法, 让学生学会自已分析短文。首先, 要让学生学会从文中找出句子回答问题, 这要培养学生认真读题和认真思考的态度。 另外, 还要锻炼学生总结概括能力,并能说说自已的收获。

7. 习作
要求学生认真地阅读习作的题目和习作的所有提示。 就本册的习作训练展开复习, 让学生积累各种作文体裁的精彩段落和语句, 并他们如何运用这些语句。

(三) 综合复习
本阶段以练习为主, 通过以上的复习了解学生对知识的掌握情况, 课针对学生易错的题目进行练习， 做一些试题。
