
一年级下学期数学老师家长会发言稿
尊敬的各位家长：
你们好！我是一六班班主任兼1.4、1.6的数学老师葛玉梅。非常感谢各位准时参加今天的家长会，同时也感谢各位家长一直以来对我们学校和对我们老师的信任和支持。也很多谢经常与老师沟通的家长，正因为有了沟通，才减少了一些不必要的误会，大家才有更多的了解，使我们对孩子的教育才更有信心。我们的工作才开展得更好。在此多谢大家！
下面，我仅代表一年级的数学老师对一年级数学学习的情况做一个简单介绍。    
大家都知道低年级数学基础打好了，对今后高年级学数学会有很大的帮助。可能有的家长认为低年级的数学很简单，不需要下很大的功夫，我觉得这是一种错误的观点。如果在低年级基础打不好就会影响整个小学阶段的数学学习。特别是如果孩子在低年级对学数学感兴趣，那么上数学课也会特别专心，数学也必定会学得很好。所以，只有从现在抓起将来才不会后悔。
    今天，我首先想简要地说说本学期数学教材的内容及重难点，因为只有您了解孩子的要学习的知识，辅导孩子的时候才能把握重点。因为现在我们用的教材是最新改版，所以，在内容上有一定的调整：
一、本学期主要学习内容：
包括认识图形、20以内的退位减，分类与整理、100以内数的认识和加、减法计算等知识点。从内容的编排可以知道计算占大部分内容。
二、本学期抓好学生的计算：
1、加强学生的计算能力的培养。
培养学生的计算能力，让学生掌握计算的技巧，是本学期的一个重难点。技巧：如13-9将13分成10和3，再用10-9=1,3+1=4；孩子们熟练之后，他看到9就会想到1，看到8就会想到2等等，借助儿歌“1919好朋友，2828小手拉，3737真亲密，4646一起走，5555一双手”对孩子们的计算能力都有帮助。

虽然我们每天的数学课都有计算练习，但计算能力的提高是需要一定量的练习和训练才能达到高准确率和高速度。这样的标准，单靠学校这点时间是不行的，这就需要在家加强练习，有部分学生课堂跟不上，速度太慢，原因就是不熟练。为了孩子的计算能做到又快又准，从现在开始我们要求孩子每天都要做计算题。包括在周末作业上，家长们可以看到，我们对计算这一块特别重视，也希望引起家长的重视。只要家长们重视了，相信孩子是感受得到的，对待自己的学习也会重视起来。
2、在生活中学习数学，培养学生数学意识和思维。
在这里我就举个例子：
上学期我们学习了简单的认识钟表，认识了整时和半时。把这个内容放到书上，卷子上，孩子们可能都会做，但是放到一个真正的钟表上呢？这就是因为长没有把数学书上所学习的知识与生活实际联系起来。而我们老师面对的对象是几十个学生，一个一个地去用钟表教是不太现实的，如果这个时候家长能抽出一点时间教教孩子，会取得事半功倍的效果。

下个学期我们将会学习到人民币。人民币需要孩子们掌握的内容是认识各种面值的人民币，会各种面值人民币之间的换算，并且会简单的计算，而在学校里没有实际的场所让学生练习，所以家长有时间可以在家和孩子一起做购物的游戏，或者直接带到超市里让孩子切身体会。不用太复杂，如:拿各种面值的人民币互相兑换，例如我的50元可以换你的几张10元，5元又可以怎样换等，还有买卖东西，我拿了100元买你的玩具，玩具是40元，你应该找我多少钱？买两种东西一共需要付多少钱？另外还要让孩子理解便宜和贵的意思。
  低年级的孩子对于一些知识不会去自己思考，就需要我们引导他们从生活中认识数学、学习数学，从而逐步建立数学思维。
3、解决问题能力的培养。
解决问题是小学生阶段的一个重点和难点，而且考试分值很重。辅导起来也很有很大的难度，因为孩子年龄小了，逻辑思维的能力比较弱，不了解之间的前因后果。如何辅导好这方面呢？
首先了解低年级解决问题主要的几种类型：
⑴、已知两部分求总和。  ⑵、已知总和求部分。

⑶、求谁比谁多，谁比谁少的问题，这样的题型就是用大数减去小数。
⑷、会自己提一些简单的数学问题。这学期加深了这部分的内容就是说让孩子根据前面的信息自己提出数学问题并解答，请注意让孩子提出完整的数学问题，而且一定要写上问号。再列算式。
4、培养孩子读题能力。

关键要孩子自己真正去读题，多读，读出声。甚至背过，就和语文背课文一样，直到他真正理解为止。要求题目必须读过至少三遍以后再做，读完三遍你问孩子这道题告诉我们什么信息，问什么问题，他能很快说出来说明他能看明白，再让孩子选方法完成。家长在家里辅导作业时，也要有意识的培养孩子这方面的能力。

最后建议大家加强孩子的阅读能力，这对数学题目的理解，培养孩子的审题能力，也有很大的帮助。
三、基于以上学习内容，提出几点建议：
1.对待孩子一定要耐心，允许孩子犯错，并正视错误。
可能有家长当孩子在作业或考试中出现错误时，会显得比较急躁甚至狠狠地批评孩子，其实每个孩子都是在不断犯错中成长，最重要是教会孩子学会反思，才可以帮助孩子进步。孩子犯了错，作为家长要静下心来帮助孩子分析出错的原因，计算不行，去帮助他分析一下原因，是粗心嘛，还是方法不对，对症下药，加强计算，解决问题不行加强解决问题方面的知识，而不是责罚和批评。我们大人都会经常犯错，更何况他还是六、七岁的孩子。作为家长对孩子要多一点理解，多一点宽容，多一点鼓励，不要太急躁，孩子们对于知识的接受和消化是有一个过程，只要你多花点时间 ，相信你会有意想不到的收获。
2、独立思考和检查的习惯
培养孩子从小就养成认真思考、沉着冷静的良好习惯，而不能形成一种人云亦云的惰性心理。在平时的小练习，就有看了别人的把对的改错了，作业会做，不会做都看别人的，长期下去不动脑子，与小朋友的距离越来越大。在课堂上，我们总是让学生“先自己动动脑筋，等会儿交流时听听别人的想法跟你是不是一样？”“你有什么不同的意见？”“比比谁的想法更有道理？”并给予学生足够的时间独立思考、相互交流、相互补充、共同评价。
3、教育孩子学会自立。部分学生记不好作业，作业经常性的不交或忘在家里，还有的连课本也忘记带回校！请家长督促孩子收拾书包，让孩子慢慢学会自己做自己的事情！从小培养孩子不再丢三落四。（讲一个家长的做法：在孩子胡小书桌上贴一个纸条提醒孩子）

 4、教育孩子专心听课，不带花巧的学具回校。
   有很多同学很会听课，我觉得这跟家长经常提醒也有很大的关系，这些同学上课的精神状态真的非常好，堂上与老师之间有互动和交流。因此，在学习成绩方面也是比较理想的。相反，有个别学生上课精神还是无法集中，经常玩桌面上的一些学具。在课堂上当老师提问时，也未能反映过来，更谈不上正确回答问题了。试问这些同学学习成绩又怎会好呢。
     5、不要让孩子做未学到的内容的有关练习。因为，发现班上有个别学生未学到的内容已经做了，认为自己已经学会了，因此，上课时就无心听课，也会影响学习的。家长可以针对孩子掌握知识的情况对未有学到的知识跟孩子作一些简单的介绍，使孩子有一些初步的认识就可以了。
    6、学生的作业书写还要继续抓。每周的作业，一定要孩子按时、按质完成。书写马虎的一定让孩子重写，因为低年级抓不好孩子的书写，高年级就更难纠正了。（展示作业图片）
7、希望家长多抽时间陪陪孩子，多关心他的学习，老师是代替不了父母的，希望你知道你重视孩子重视，你放松他更松。基础打好了，你孩子的学习就会变得轻松，你也可以省省心。因为他们是你们的希望你们的未来，所以现在多点心，以后好放心。对不对吗？
   最后，还是希望大家多与老师沟通，在平时的工作中我们老师如果有那些不足的地方希望您能提出宝贵的建议，继续支持我们，为了孩子让我们携手一起努力，相信你的孩子一定能取得更大的进步。谢谢大家！

