画好孩子成长的同心园
棠外幼小衔接讲座  
苏  萍 
亲爱的家长朋友们：大家好！
应幼儿园的邀请，与家长朋友们聊聊幼小衔接的话题。为了帮助孩子们顺利进入小学学习，这个话题是家长们很关注的，我也很愿意与大家一起交流。
今天交流的主题是在幼小衔接阶段，“画好孩子成长的同心园”。幼儿园与小学生活是紧密联系的，但又是有明显的区别，最大的区别是小学有了规定的学习任务，有考试，有评价，还有按老师安排的生活学习节奏，还有学生有相自由的时空，比如课间十分钟，属于学生自己安排，所以，作好幼小衔接是一件很重要的工作，有效的衔接是棠外的优势，棠外幼稚园与小学在幼小衔接上作了很多尝试，每学期学前班老师到小学听课，参加教研，学前班学生每期到小学留学半天，完整体验一年级的学习活动午餐，前天这个活动刚结束，孩子们很开心，很好奇。
这是学校老师学生要作的衔接，家庭教育的衔接也必不可少、人的一生要经历三大教育，即家庭教育、学校教育、社会教育，特别是在学前教育，小学教育中，家庭教育与学校教育的配合尤其重要。学校教育与家庭教育承担着不同的任务，学校更多是教授科学文化知识，家庭教育更多是习惯养成，人生观，价值观的影响。孩子们都是在家庭中学会走路，学会说话，学会行为规范，学会生活自立的；在家庭中获得身体的发育，心理的发展，个性的形成，社会生活基本技能的掌握以及情商的培养，家庭教育对人的影响之大就不言而喻了。学校和家庭都在实施对学生的教育影响，但同样作为教育者的家长和学校老师在教育中的自身专业素养培训上却有很大差异，因为学校是教育人的专门场所，所以会对教育者要求，培训，作为教育工作者要不断地学习，开展教育教学研究 ，特别是在当下信息时代（学习方式很多），国际化时代（地球村，出国是常态，国际交流很普遍，棠外每年要接待很多来自不同国家的老师学生，近几年合计学生出国人数达到400人，教师出国达数达到40%）要求学生要有国际视野，学习使用比较广泛的英语）现代化时代（社会高速发展，各个领域日新月异，人们生活更便捷，品质更高）这一切,学校不能只用昨天的知识教今天的学生干明天的事情，所以都需要改变，教材教法学法变化了，教师的继续教育成为常态，早已不是一支粉笔，一本教材走天下的状态；作为家庭教育这个重要阵地，家长就没有哪个部门规定的培训任务，家长的学习更多靠自觉，时代的要求家长需要自觉与主动的改变，不能只凭经验主义去传承，为什么有的孩子之间存在很大差异，很多都是家庭教育的差异。前苏联著名教育学家苏霍姆林斯基曾把儿童比作一块大理石，他说，把这块大理石塑造成一座雕像需要六位雕塑家：1家庭；2学校；3儿童所在的集体；4儿童本人；5书籍；6偶然出现的因素。从排列顺序上看，家庭被列在首位，可以看得出家庭在塑造儿童的过程中起到很重要的作用，家庭教育在这位教育学家心中占据相当的地位。法国教育家褔罗贝尔说过：“国家的命运与其说是掌握在当权者的手中，倒不如说是掌握在母亲的手中，因此，我们必须努力启发母亲——人类的教育者。”这句话很有哲理性，它深刻地挑明了家长在教育子女中所起到的作用，人们常说：孩子是家长的影子，家长是孩子的镜子，就是这个道理。所以，衔接不只局限在老师和学生，学校也要给家长作好服务，让家庭教育也要作好衔接，真正形成家校合一。在幼小衔接阶段给家长几点建议。
一、幼小衔接阶段，给家长的几点建议
（一）了解家庭教育的特点，做好幼小衔接
初始性。父母、所带孩子的老人，这些都是孩子的第一位老师，是人之初的教育。
持久性。孩子出生后，从小到高中18年间，几乎2/3时间生活在家庭之中，朝朝暮暮，都在接受着家长的教育。这种教育是在有意和无意、计划和无计划、自觉和不自觉之中进行的，不管是以什么方式、在什么时间进行教育，都是家长以其自身的言行随时随地的教育影响着子女。比如孩子的生活习惯、道德品行、谈吐举止等都在不停地给予影响和示范，其潜移默化的作用相当大，伴随着人的一生，所以有些教育家又把家长称为终身教师。这种终身性的教育往往反映了一个家庭的家风，在古时家风的好坏往往要延续几代人，甚至于十几代、几十代。
亲密性和权威性。父母与子女间的血缘关系、抚养关系、情感关系，子女在伦理道德和物质生活的需求方面对父母长辈有很大的依赖性，都决定了父母对子女有较大的制约作用。父母的教育易于被孩子接受和服从，家长合理地使用这一特点，对孩子良好品德和行为习惯形成是很有益处的，对于幼儿来说，尤其是这样。幼儿在与其他小朋友们玩耍游戏中，当出现争执情况时，往往引用父母的话来证实自已的言语行为是对的，如他们喜欢说：“我爸爸是这样说的。”或“我妈妈是那样做的。”等等。父母在孩子幼年时代始终扮演着双重角色：即既是孩子安全生存的保护者，又是人生启蒙的向导。父母教育的效果如何，就看父母权威树立的程度，父母权威的树立必须建立在尊重孩子人格的基础上，懂得权威的树立不是靠压制，强求、主观臆断，而是采用刚柔相济的方法。父母双方在教育子女的态度上首先协调一致，并相互配合，应宽则宽，应严则严，在孩子面前树立起一个慈爱而威严的形象，使孩子容易接受父母的教育。 
及时性。家庭教育的过程，是父母长辈在家庭中对孩子进行的个别教育行为，比幼儿园、学校教育要及时。常言道：知子莫若父，知女莫若母。家长与孩子朝夕相处，对他们的情况可以说是了如指掌，孩子身上稍有什么变化，即使是一个眼神、一个微笑都能使父母心领神会，故此做为父母通过孩子的一举一动、一言一行能及时掌握此时此刻他们的心理状态，发现孩子身上存在的问题，及时教育，及时纠偏，不让问题过夜，使不良行为习惯消灭在萌芽状态之中。
 （二）早期的家庭教育是孩子发展的关键
幼儿园、小学是学生成长的奠基工程，所以我们的教育应是关注全面发展的。重点是以品德教育为主，培养孩子良好的道德品质和养成良好行为习惯为主，行为习惯包括：生活习惯、劳动习惯、学习习惯等，教会孩子如何学“做人”。一般来说从3岁……6岁是学龄前期，也就是人们常说的早期教育阶段，这是人的身心发展的重要时期。我国古谚有：“染于苍则苍，染于黄则黄。”幼儿期是人生熏陶渐染化的开始，模仿是主要学习方式，人的许多基本能力是这个年龄阶段形成的，如语言表达、基本动作以及某些生活习惯等等，性格也在逐步形成。美国心理学家布鲁姆认为，一个人的智力发展如果把他本人17岁达到的水平算作100％，那么4岁时就达到了50％。4－8岁又增加了30％，8－17岁又获得了20％。可见幼儿在5岁以前是智力发展最迅速的时期，也是进行早期智力开发的最佳时期，也就是在座家长的孩子的当前时期，如果家长在这个时期所实施的家庭教育良好，将是孩子早期智力发展的关键。古语说：三“岁看大，七岁看老”；古往今来，许多仁人志士，卓有成效的名人在幼年时期受到良好的家庭教育是他们日后成才的一个重要原因。如，德国大诗人、剧作家歌德的成才，得力于家庭的早期教育。歌德2－3岁时，父亲就抱了到郊外野游，观察自然，培养歌德的观察能力。3－4岁时,父亲教他唱歌、背歌谣、讲童话故事，并有意让他在众人面前讲演，培养他的口语能力。这些有意识的教育，使歌德从小乐观向上，乐于思索，善于学习。歌德8岁时能用法、德、英、意大利、拉丁、希腊语阅读各种书籍，14岁写剧本，25岁用一个有月的时间写成了闻名于欧洲的诗歌《少年维特的烦恼》。再如古代以“父子书法家”著称的王羲之、王献之，一代文学巨星郭沫若，茅盾等名人的成长过程说明了家庭教育对早期智力开发是十分重要的。反之，人的幼年时期得不到良好的家庭教育而影响智力正常发展的事例也是不少的。如印度“狼孩”卡玛拉，从小被狼叼去，8岁时被人发现，但其生活习惯已与人两样，其生活习惯几乎与狼一样，四肢爬行，吃生肉，昼伏夜行，后来经过人为的训练，两年后才能站立，六年后可以象人一样行走，四年内学会了6个单词，在他17岁时，智力水平仅达到3岁孩子的水平。据《中国妇女报》披露，我国南京市一姓马的工人因患有精神性心理疾病，深怕孩子受人迫害，将自已的三个子女从小锁在家中，人让他们与外界接触,长达十几年，致使这些孩子智力低下，言语迟缓，与同龄人相比，智力及生活能力差异很大，近于白痴，所以不可忽视家庭教育早期性的作用。 恰当的早期教育还可以避免未来可能出现的三个不和谐现象：
避免出现亲子关系不和谐。由于社会竞争剧烈，生活节奏加快，家长在外打拼，一些父母把孩子委托给老人，保姆，还有即使有时间也很难安排时间与子女，上小学以后很多家长沟通的话题除了学习就是分数，学习困难的孩子经常受批评，于是越发对学习没有信心，学生讨厌父母唠叨。还有两代人之间缺少共同话题，父母一言堂，缺少平等沟通的平台，孩子不愿意讲心理话，讲实话。在家庭教育中，以父母为中心的高期望与孩子的低自尊形成了强烈的反差。
在家庭教育中多了解孩子的心理，多关注孩子发展的需要，多支持多鼓励，多给予以孩子精神的力量，让孩子常有笑声，让家庭充满温馨，这样的家庭才是家人幸福的港湾。
避免出现家庭教育消费中物质投入与精神投入的不和谐。有调研显示：眼下父母养大一个健康的孩子平均要花掉几十上百万，这是一笔不小的经济投入。孩子的成才固然离不开一定的经济投入，如果没有相应的精神投入，将来孩子必然是物质上的“过剩”，精神上“缺钙“的怪胎。当前家长在教育投资中存在三个倾向：1．重金钱投入，轻时间投入。家长一般重视在金钱上的精打细算，但在教育孩子上却很少顾及，多抽点时间陪孩子。2．重物质投入，轻文化投入。3．重旁观式赐予性的单向投入，轻共同参与性的双向投入。孩子共同成长。完成了生育，养育，不能淡化教育，就以家庭生活而言，其对物质的追求毕竟有其极限，而对精神的需求是无限的。
避免出现家庭教育与学校教育的不和谐。学校教育、家庭教育和社会教育是人才培养的“金三角”。只有家庭参与学校教育，家长认同学校教育理念，真正形成教育合力。
有的家长认为自己的责任就是送孩子上学，一旦孩子进入学校，家长就如释重负似地将教育的责任全部推到教师身上，认为教育孩子只是学校的事，这都是十分错误的。我们学校门卫就讲了这样一个例子，一个学生在学校调皮捣乱，情节比较恶劣，班主任就请家长来学校共同教育学生，这位家长来学校走到校门口时，就抱怨说：“我管得好的，还交给你们。”像这样的家长就是把教育的责任全部推到教师身上，还有的家长平时不管，花钱把孩子送到收费较高的学校成绩不好，却责备学校和老师。如果金钱就可以买来全面发展，那教育就是一件很简单的事了。这样的做法其实是不可取的，一个合格的家长应该对子女成长承担教育责任。要记住：家长是孩子的第一任教师，家长还是孩子的终生教师。诚然学校是有领导、有计划、有组织、有目的的专门教育人的场所，在培养人才方面起主导作用。但是学校教育必须有家长的正确配合，才能提高教育的质量，取得最佳的教育效果。
孩子即将进入小学，家长要从以下几个方面注意，避免出现家庭教育与学校教育的不和谐。  
1、 支持与配合老师的工作，建立良好的“搭档”关系。
学校教育属于群体性教育，老师面对的不只是一个孩子，难免会出现照顾不周，当孩子对老师有情绪时，家长要正面引导，多讲老师的好，当家长对老师有意见时不要当着孩子说，不要让孩子对老师产生排斥心理，这样受害的是孩子，吃亏是家长。人无完人，尊重老师，相信他绝对是想把你的孩子教好，多与老师沟通，建立良好的搭档关系。
2、 重视孩子的合群教育，正确面对孩子之的矛盾。
校园生活中，有时小伙伴之间会发生一些不愉快的事，如碰撞伤了，孩子之间你打打我，我招招你，拿了自己喜欢的物品等等，作为家长决不能为一些小事斤斤计较，孩子毕竟是孩子，他们有自己的想法和处事原则，有自己解决问题的方法，当你觉得自己的孩子受欺负而生气时，两个孩子又是好朋友了，所以作为家长要起到引导作用，不能去找另一个小朋友理论，这会对双方孩子造成伤害，还有可能升级成家长之间的矛盾，现在想想我们的小时候，很多事情已经想不起了，人就是这样成长的，不要用成人的眼光去放大孩子间的矛盾。
3、适度放手更有利于孩子成长。孩子的独立能力从小就要开始，让他做立所能及的事情，培养他独立思考的能力，忌过度保护，样样事情包办代替（背书包，拿水杯），培养超级婴儿，这样会严重干扰孩子的身心健康，导致缺乏的独立的生活能力，孩子会变得不自信，社交困难，动手能力弱，所以溺爱的结果是伤害。
4、重视孩子的自我保护意识和安全意识的教育。孩子的安全是父母的晴天，要告诉孩子，安全的重要性，学习一些自我保护方法，熟记父母的电话号码，求救电话，放学后，结伴而行，不随便和陌生人答话，过马路要当心，家长晚来接孩子，要告诉孩子不要乱跑，在校门卫等候。
父母是永不退休的班主任，怀有一生的责任，无论你面对什么样的孩子你都没有办法反悔或退货，孩子命运掌握在家长手中，无论事业多么成功也抵不了教育孩子的失败，大多数是一个孩子，我们大概连改错的机会也没有，所以我们一定要在教育孩子上多下功夫。
二、了解棠外附属小学，做好衔接
（一）棠外附小介绍 
（二）附小今年的招生工作说明
附小一年级招生本着优先解决棠外幼儿园的学生，然后再对外。2014年一年级招生工作作说明：
1、时间：下周五（19日）下午一点开始。
2、地点：由幼儿园班主任组织家长带上孩子到附小三楼会议室参加面试。（面试的重要性）
3、面试内容：有礼貌，语言表达比较流畅，孩子自信大方，认识简单的汉字，会写自己的名字，熟记父母的电话号码。
4、年龄要求：女孩子可以放宽到2014年11月前满6岁，男孩子必须在9月前满6岁。
5、录取及缴费：面试后发录取通知书，缴费时间2015年1月，学校会电话通知。录取以后一周内作出是否在棠外附小就读的答复，学校以便把名额给外面的学生。先期费用组成，住宿费每年2000元，6人间，午休床每年1000元,床位有限，先办先有，书本资料代管费第年1000元，学费在等物价通知，具体多少不确定，大概在2500左右，最终以物价审批为准。 开学后再缴纳生活费，每月700元，实行三餐两点的配餐制；还有代收保险、校服等费用。如果一个全托生全年费用约为35000元。
亲爱的家长朋友，培育一个孩子于私是父母生命的延续，于公是为国家尽义务，带大孩子的过程就是陪着一个生命的成长。欢迎你们在2014年9月加入棠外附小，未来的日子，让我们携手共进，围绕孩子画出一个又一个同心园，帮助每个孩子成为最好的自己！
                                                                                    谢谢！
014年12月11日





