棠外附小三年级语文第四周周末作业

班级           姓名         家长检查后签字                          
1、 看拼音写词语。
miàn kǒng    bā kāi    tǎo rén xǐhuān   yáo huàng      sǎ  luò
(       )  (       )   (          )    (         )    (       )
duǒ   zài   dā    wō    guā    fēng   yā   jǐn   niǎo   dàn 

(        )  (        )  (           )  (      )     (        ) 

 dā  wō     jiān bǎng    kuā jiǎng    zǐ sūn     yī pǐ   
(       )   (        )   (        )  (       )  (        )

xiōng yǒu chéng zhú     fā dāi       rèn shū
 (              )     (       )   (         ) 

二、形近字组词。

撒（    ）     长（    ）  扭（    ）   透（    ）  迅（    ）
洒（    ）     常（    ）  纽（    ）   秀（    ）  讯（    ）
饱（    ）     孔（    ）  刮（    ）   压（    ）  角（    ）
抱（    ）     孙（    ）  乱（    ）   庄（    ）  脚（    ）
三、给下面的句子排序。

（    ）老黄鹂说：“这是卷叶虫。”

（    ）小黄鹂把脖子伸得长长的，张开黄黄的嘴叫着：“妈妈，给我吃，给我吃。”

（    ）那只小黄鹂吃得津津有味，问妈妈：“这是什么呀？真好吃。”
（    ）老黄鹂看见了连忙飞过去，从那片卷着的叶子里捉出一条黄绿色的小毛虫，飞了回来。

（    ）老黄鹂把小虫塞到小黄鹂的嘴里。

（    ）海棠树上有一片嫩叶卷了起来。
四．阅读理解。《有趣的小刺猬》

     刺猬是一种有趣的小动物。它的身体活像一只老鼠，只是比老鼠大多了。它的头尖尖的，眼睛和耳朵很小，牙齿非常锋利，门牙特别长。刺猬的四（肢   枝）很短，跑起来很快。它的爪子像老鹰的爪子那么锐利，那么有力。除了腹部，刺猬浑身长满了像钢针一样的硬刺，又短又密。遇到强敌时，它就把身体蜷（quán   juǎn）成一团，成为一个可怕的刺球，连凶猛的野猪也拿它没有办法。刺猬不但能用硬刺（保护   保卫）自己，而且还可以用它来搬东西呢！夏天，正当人们进入梦乡的时候，它悄悄地从洞中爬出来，趁着月光，窜到瓜地里，用它那锋利的牙齿把瓜柄咬断，然后在地上打个滚，把硬刺扎进瓜皮，一翻身就背（bēi  bèi  ）着瓜溜走了。

1、选择（      ）里正确的读音或字词。用“√”表示。

2、文章是围绕哪句话来写的？用“        ”划出来。
3、根据短文填空。
刺猬的头（          ），眼睛和耳朵（           ），牙齿（              ），门牙（         ）。它们四肢（            ），跑起来很快。爪子（            ），（            ）。浑身长满了（                               ）。
4、下列句子中哪个是打比方的，在（ ）里打“√”。
（1）刺猬浑身长满了像钢针一样的硬刺。（  ）
（2）刺猬的爪子像老鹰的爪子那么锐利。（  ）
5、仔细读读短文，看看刺猬的硬刺有哪些作用？用“       ”画出来。
6、你能写出至少10种小动物的名字吗？                                    

7、有很多动物身体的某一部分都有着独特的作用，你能试着找一种动物写写吗？如果能用上动词写具体就更棒啦！
五、请按要求预习、复习相关内容，并阅读至少四十分钟。                                                              
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