
棠外附小三年级语文第八周周末作业

班级           姓名         家长检查后签字           

一、看拼音写词语。

mì mì   cì jī   dào dé  ɡuǎnɡ zhōu  qī jūn zhī zuì  mù dènɡ kǒu dāi
（     ）（     ）（     ）（      ） （            ）（              ）
xiānɡ yī wéi  mìnɡ shù shǒu wú cè zhènɡ zhònɡ qí shì xiōnɡ yǒu chénɡ zhú
（              ） （            ） （             ）（               ）
二、选字组成词语。

  幼  幻——（   ）小  （   ）想    辩 辨——（   ）别 （   ）论

  震  振——地（   ）  （   ）作    坚 艰——（   ）强  （   ）难

  撒  洒——（   ）种  飘（   ）    带 戴——佩（   ）  彩（   ）

三、我会写。
1、写出带有“石”字的成语：

2、默写古诗：      江上渔者

                       ，                       。

                       ，                       。

这首诗是    朝诗人范仲淹写的。诗中出现的特产是       ，同时赞美了劳动人民的勤劳。
四、了解特产。

你的家乡在      ，家乡的特产是：              。
双流特产知多少：                                              

五、用这些表示顺序的词语写一段话，注意写清时间、地点、人物、事件。
先   然后   接着  才

六、阅读题。
海滨山城——青岛

山东半岛多丘陵山地，海岸线蜿蜒曲折，许多地方岩石临海，形成优良港湾。位于山东半岛南面胶州的青岛，就是一个著名的海滨山城。青岛的各区、县都临海，在海滨经常可以看到一边是危岩峭壁，一边是深邃大海，蔚为壮观。

　　青岛是个山城，市区很少有平地，房屋建筑上下错落，道路起伏绵延，有些街道坡度较大，骑车下坡还真够危险的。

青岛气候宜人。盛夏，处于内陆的省会济南很炎热，人们不得不延长中午休息时间，下午2点以后才工作。而青岛夏无酷暑，一到傍晚，海风徐来，人们会感到阵阵凉意。青岛的秋季更美，有北方的晴爽，而不显得干燥，天与海一样的蓝，即使到了深秋季节，这里依然很暖和。冬季，青岛没有北方的严寒天气。
青岛是个避暑、游览胜地。每年七月份游客最多。青岛海滨景色美丽，从太平路沿海滨漫步，有伸向海中长440米的栈桥，像条长龙卧在碧波银浪之上。站在楼桥顶端回首遥望市区，一幢幢花园别墅式的小楼交相辉映。

　　海滨的海产博物馆是全国唯一的海产专业博物馆。这里的水族馆共有六十多个玻璃展池，饲养着黄海、渤海的鱼类以及我国南方与非洲的鱼类和其他海洋动物。中央水池内养育着体重百斤以上的大海龟，新建的露天水池饲养着海豹，另外海产标本中还陈列着大小迥异的贝类、各种鲨鱼、玳瑁、海豹和栩栩如生的大海狮。

　　1、写出下列词语的反义词。

　　干燥——（     ）   曲折——（     ）   暖和——（     ）

　　2、在文中找到和意思相对应的词语。

　　⑴交叉夹杂，参差不齐。 （      ）　⑵形容盛大壮观的景象。（     ）

　　⑶形容生动逼真，像活的一样。 （      ）

　　3、找出文中的比喻句，用“～～～”画出。

4、文章第4自然段是围绕“                    ”这句写的，是从（     ）、（      ）和（       ）具体来分述的。

5、仿照课文第三自然段的写法，写写自己家乡的气候特点吧！

