棠外附小三年级语文第4周周末作业（三单元）
        班级 ：             姓名：             家长签字：          
1、 看拼音写词语。

shuāi dǎo  wēn nuǎn   shū shu     mào zi    liáo kuò  bào zhǐ
(       )  (       )  (        )  (        )  (       )  (         )
pàn wànɡ  yínɡ jiē   nǐ ne    jiè dōnɡ xi   zhǎnɡ wò  mìnɡ lìnɡ
(        )  (        )  (        )  (           )   (         )  (         ) 
hánɡ bān   qí ɡuài  chuānɡ lián   tán lùn     zāo ɡāo   lìnɡ wài
(        )   (         )  (         )  (          )  (         ) (          ) 

2、 比一比，再组词。
暖（        ）     徽（        ）     编（        ）    承（        ）
援（        ）     微（        ）     遍（        ）    乘（        ）

三、选词填空。

                   照耀      映照      闪烁

（1）阳光在湖面上（          ）。    （2）阳光（          ）在湖面上。
（3）湖面（          ）蓝天白云。

四、用“√”为加点字选择正确读音

熟悉（xì xi）  召（zhāo zhào）唤    挨（āi  ái）个    滥竽充数（shǔ  shù）

似的（shi  si） 拨（bō  pō）水     摔倒（dào dǎo）  成群结队（jié  jiē）
五、给多音字组词。
      （      ）         （      ）        （      ）

      （      ）         （      ）        （      ）
六、积累爱国的名言。
 1、天下兴亡，匹夫有责。   2、                                                       
3、                                                                                  
4、                                                                                       
七、默写古诗《示儿》。
                 示 儿       （    ）      
                             ，                                       。

                              ，                                      。
八、按课文原文填空。

国徽

我（        ）一分硬币，我去（        ）老师，我要先擦掉它上面的（        ），为的是让（        ）上的（        ）像（        ），（        ）在我（        ）的（        ）的手心里。

我走在（        ）上，我（        ）一个（        ）的小弟弟；我看见：警察（        ）甜甜的（        ）把他（        ）上的国徽（        ）得更美丽。

有一天，我走过（        ），我看见：我们的国徽和（        ）在一起，照耀着（        ），也照耀着祖国（        ）的大地。

九、阅读理解。
牛顿的故事

    伟大的物理学家牛顿是在外祖母家长大的。外祖母很疼他。牛顿8岁上学以后，外祖母有时给他一些零用钱，小牛顿一不买糖果，二不买玩具。他把钱积攒起来，买了锤子和锯。他喜欢自己动脑筋，做些手工制品。‖

一天，小牛顿兴冲冲地跑到外祖母面前说：“外婆，你看这个。”外祖母一看小牛顿手里捧着一面木板，中间钉着一个钉子，四周画着一条条放射形的线条，外祖母问：“这是什么呀？”

“太阳钟。太阳光把钉子的影子投到哪条线上，就可以看出是什么时间了。”

“是谁教你做的呀？”

“是我自己想出来的。”小牛顿自豪地回答。‖

 牛顿长大以后，始终保持着善于思考、勇于创新的精神，取得了许许多多科学研究成果。‖

1、 在括号里填上适当的词。

  一（     ）木板      一 （     ）钉子    一 （     ）线条

2、 写出近义词。

喜欢——（     ）   自豪——（     ）  保持——（     ）   成果——（    ）

3、短文已用“‖”分成三段，第二段写了                                                        

4、 这篇短文说明了什么？在正确答案后画”∨”。

A牛顿小时候喜欢自己动脑筋做一些手工制品。（   ）

B牛顿善于思考，自己制作了太阳钟。（   ）

C牛顿从小就善于思考，勇于创新。（   ）

D牛顿始终保持善于思考、勇于创新的精神，长大以后取得了许多科研成果。（   ）
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