棠外附小三年级语文第5周周末作业（四单元）
班级：                    姓名：             家长签字：         
1、 看拼音写词语。
Pú táo gōu  shèng chǎn   shuǐ fèn  qiū jì   àn hóng    zú gòu
(      )    (       )   (      )    (      )   (      )   (      )
zhì chéng    jià zi    xiǎo zhèn    shí qiáo   qiáo dòng  bǎi mǎn
(      )    (      )    (      )    (      )   (      )   (      )
bá xià    yóu cài     lù zhū      sī xiàn   zāo gāo  yíng jiē
(      )    (      )    (      )    (      )  (        ) (      )
二．选字组词。
密     蜜                              坐       座
茂（   ） 甜（   ） 紧（   ）    （   ）落   落（   ） 入（    ）
分     份                              招       召
水（   ）  月（    ） 成（    ）      （    ）呼   （    ）唤    号（      ）
3． 照样子说一说，看谁说得多。
鲜嫩嫩的小白菜
水灵灵的（      ）   毛茸茸的（      ）  雾蒙蒙的（      ）
金灿灿的（      ）   火辣辣的（      ）  （    ）的（     ）
4、 给多音字注音并组词。
分(    )         (    )        盛(    )         (    )         
着(    )         (    )         (    )         (    )         
六、默写古诗。
《望天门山》     (    )         


7、 阅读理解。
卧薪尝胆
两千年前，在长江下游有两个小国，一个是吴国，一个是越国。他们都想征服对方，使自己的国家强大起来。
会稽一战，越国打了败仗。越王勾践万般无奈，只好派人向吴王夫差求和，表示愿意和夫人一起去吴国，给吴王当奴仆。吴王的谋臣们纷纷要求灭掉越国，免除后患。得胜的吴王非常骄傲，不听大家的建议，答应了勾践的请求。
勾践夫妻来到吴国，穿上了粗布衣，住进了石头房，给吴王养马驾车，碾米推磨，受尽了屈辱。他们在吴国整整干了三年，才回到自己的国家。
回国以后，越王勾践时刻不忘报仇雪恨。白天，他亲自下田耕种；晚上，就睡在柴草上。他还在屋子里挂了一只苦胆，每顿饭前，总要尝尝他的苦味，提醒自己不要忘记兵败会稽的耻辱。
经过二十多年的努力，越国终于转弱为强，出奇兵灭掉了吴国。
1、 给下面的字词选择正确的解释。
（1） 万般无奈：“万般”选第（     ）种解释。
A、 各种各样    B、极其；非常
（2） 免除后患：“免”选第（       ）种解释。
A、去除；除掉    B、避免   C、不可
2、在正确的读音下面打“√”
无奈(lài   nài )       奴仆(nú pǔ   nú pú)           舂米(chūnchōnɡ) 
努力 (lǔ    nǔ)      谋臣(móu ché  móu chén)       强弱( ròu    ruò )
3、查字典，“报仇雪恨”的“雪”的意思是（                       ）
4、越王勾践要报什么仇，雪什么恨？在正确的答案后打“√”
  A、吴国被越国打败了。（       ）
B、吴国把越国打败了。（       ）
C、越过被吴国灭掉了。（       ）
D、勾践夫妇到吴国为吴王做事，受尽屈辱。（            ）
5、第4自然段的中心句是（                                      ）。这段话是按（         ）结构来写的。

注：
[bookmark: _GoBack]1、按要求预习第六单元，家长督促、检查并签字。
2、听写这张试卷上第一题的词语。
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