棠外附小三年级上册语文周末复习试卷（10—12单元）
                 班级：          姓名：            家长签字：           

一、看拼音写词语。
qiáng  liè    qì ɡuān    shì  fǒu    wēi  xiǎn    hòu  tuì   
(        )  (         )  (        )   (         )  (         )    
dào  dá   nínɡ jìnɡ  lǚ  xínɡ  qí yì   zhēn  zhū   (        )   (        )    (        )  (        )  (         )    

kē  lì    jiǎn  dān   yáo  dònɡ    mián bèi      tán  rán  
(       )  (        )  (          )  (         )  (          )

láo  yù    qiè qiè sīyǔ    yì lùn fēn fēn    fēnɡ hé  rì  lì 
(       )  (            )   (            )  (              ）  
 rén  lèi    lì shǐ   xíng  zhuàng   zhàn  dòu  zhēn  cáng
(      )   (       )  (         )     (        )   (       )
luàn  jiàn     duì fù     yán  lì     fèn  dòu    shèng  lì
(        )  (         )  (        )   (         )  (         )     pí  láo     jù  lí      bǐ sài     duàn  luò   chuàng  zào
(       )  (        )  (         )  (         )  (          )    

jì  yì     jīng  lì    jiàn  yì     fǎn  kàng    wù  huì 
(       )  (        )  (          )  (         )  (          )

bào  zhú     tú  sū    táo  fú    chà bù duō   dēng pào   
(       )   (      )  （      ）  （      ）  （      ）  
biān  pào   shǒu  suì  bài  nián  cháng lóng    yù shì

（      ）  （     ） （      ）  （      ） （      ）  
jí xiáng   dēng  long    nián  jí   chǎo  nào   jì  xù
（      ）  （      ） （       ）  （       ）  （      ）  
gài  bèi  zi   àn  mén  líng    pèng  dǎo  shì yìng (           )  （          ）     （       ）  （      ）   
hòu  huǐ    xí  sú    guī  jǔ      qià hǎo 

(       )    (       )   (        )   (        )
二、形近字组词。
 历（      ）  抢（       ）  付（      ）  邮（     ）

 厉（      ）  枪（       ）  符（       ）  油（      ）

坚（      ）  遇（       ）  检（       ）  郭（      ）

艰（      ）  偶（       ）  验（       ）  敦（      ）

玩（      ）  应（       ）  绝（       ）  距（      ）

顽（      ）  映（       ）  决（       ）  矩（      ）

蜡（      ）  爆（       ）  段（       ）  异（      ）

腊（      ）  瀑（       ）  断（       ）  导（      ）

三、按要求写词语。

  1.写出下列词语的近义词。

宁静—（    ） 闪烁—（      ） 清楚—（     ） 突然—（     ）奇妙—（     ）严厉—（     ） 区别—（     ）疲劳—（     ）

  2.写出下列词语的反义词。

许多—（      ）胜利—（      ）容易—（      ）采纳—（     ）

危险—（      ）普通—（      ）真诚—（     ）赞美—（     ）

  3.将下列词语补充完整。

（   ）（   ）私语    风（   ）日（   ）   海（   ）石（   ）

（   ）（   ）怪状    沧(     )桑(      )    (     )(     )全胜
（   ）天（   ）地   筋疲（    ）（    ）  翘首（    ）（   ）

 满园（   ）（   ）   妙手（    ）（    ）  灯（   ）通（   ）

焕然（   ）（   ）   景色（    ）（    ）  窃窃（      ）语

（   ）阔（   ）空  （   ）想（   ）开    议（   ）纷（   ）

 豁然（   ）（   ）    喜不（   ）（    ）    欣喜（    ）（    ）

截然（   ）（   ）   彻夜（    ）（   ）   明月（    ）（    ）
色味（   ）（   ）  （   ）（   ）翡翠    （   ）（   ）串巷

极目（   ）（   ）   尽收（   ）（   ）    不禁(     )(    )
四、多音字填空。

  藏        （      ）   答     （      ）  应      （      ）

            （      ）          （      ）          （      ）

笼        （      ）   斗     （      ）  假      （      ）

            （      ）          （      ）          （      ）

参        （      ）   中      （      ）  缝      （      ）

            （      ）          （      ）          （      ）

五、词语积累。

 1.写出带“海”的成语（5个）：
 2.写出带“春”的成语（5个）：
 3.写出带“新”的成语（5个）：

4. 写出带“乐”的成语（5个）：

5.写出带“快”的成语（5个）：

六、用加点的词语仿写句子。

1. 植物的色彩多种多样，有褐色的，有紫色的，还有红色的。

                  ，有         ，有         ，还有          。

2. 海底的动物能发出各种声音。有的像蜜蜂一样嗡嗡，有的像小鸟一样啾啾，有的像小狗一样汪汪，还有的好像在打鼾。
                           。有的                   ，有的     

           ，有的                ，还有的                      。
3. 为了把这支铅笔亲手交给我，妈妈不顾疲劳，从家里拼命地跑呀，跑呀，终于跑到了教室，把铅笔给了我。
为了                                                        

                                                         。
 七、选字组成词语。
    段  断    （   ）开    一（   ）   手（   ）   （   ）绝
  壮  状     形（   ）  强（    ）  （   ）大    （　　）士
　玩　顽　　（　　）耍　（　）具　　（　　）强　　（　　）皮
　映　应　　答（　　）　反（　）　　 倒（   ）     回（   ）

  绝  决    （  ）对    （  ）定     （   ）望     （   ）心
八、我会写带“海”的名言（3句）

九、根据语境用诗句填空。
   1.去年的音乐会上，妈妈听了艺术家演奏的乐曲后，不禁赞叹：

  “                   ，                     ”

   2.昨天，我望着西湖上盛开的荷花，不由自主地想起“         

                 ，                      ”这句诗。

   3.暑假里，我和妈妈游三峡，只见两岸青山苍翠，一艘小船在江面上行驶，真是“                     ，                      ”

   4.春节快到了，我准备写这样两副春联：“                   

                ”、“                                       ”
