协和实小三年级语文教材解读

尊敬的各位领导，各位老师，大家下午好！我们来自协和实验小学，今天，能在这里和大家一起分享我们的见解，非常荣幸。

前言部分解说

我们今天分析的内容是课标前言部分和三下教材“识字写字”与“口语交际”。首先，由我为大家分析课标的前言部分，分析之前，我们是这样看待课程标准的。  

课程标准是规定某一学科的课程性质、课程目标、内容目标、实施建议的教学指导性文件；是国家的课程标准；是教材编写、教学、评估和考试命题的依据；是国家管理和评价课程的基础。       

语文课程标准包括这些内容：第一部分前言，第二部分课程目标，第三部分实施建议和附录。

而第一部分前言包含着这些内容1.课程性质2.课程基本理念3.课程设计思路。

针对第一点课程的性质，我们主要认为语文课程是一门学习语言文字运用的综合性、实践性课程。义务教育阶段的语文课程，应使学生初步学会运用祖国语言文字进行交流沟通，吸收古今中外优秀文化，提高思想文化修养，促进自身精神成长。工具性与人文性的统一，是语文课程的基本特点。对这段话我们的理解有两点：（1）语言文字具有综合性、实践性，课程的目标和内容必须聚焦于“语言文字运用”。（2）说明这门课程具有实践性、综合性的特点。

既然课程的目标和内容必须聚焦于“语言文字的运用”，那让我们来具体说说语言文字包括哪些内容：课程标准“前言”中说：“语言文字的运用，包括生活、工作和学习中的听说读写活动以及文学活动”。 例如：阅读某篇文章，向别人表达生活上的要求，讲述学习或工作中的建议，陈述自己的意图等等。学生要学习的是，如何通过语言文字准确、熟练地从别人的语言材料中获取信息，如何运用语言文字恰当地表达自己的想法进行交流沟通。

     这门课程具有实践性和综合性，那么我们一起来了解实践性和综合性。首先，实践性：语文课程是实践性课程，应着重培养学生的语文实践能力，而培养这种能力的主要途径也应是语文实践。综合性：语文课程包括语言、文字、文章、文学、文化等多种因素，语言材料涉及物质生活和精神生活领域多方面内容。语言属于科学，文学属于艺术，后来把两门课合在语文一门课程里，这也体现了语文课程的综合性。

在教学中要努力体现语文课程的实践性和综合性，我们有以下几点建议：1.注重听说读写之间的有机联系，加强教学内容的整合，统筹安排教学活动，促进学生语文素养的整体提高。2.重视学生读书、写作、口语交际、搜集处理信息等语文实践，提倡多读多写，改变机械、粗糙、繁琐的作业方式，让学生在语文实践中学习语文，学会学习。3.教师要善于整合教学内容，打通听说读写，着力提高语文实践活动质量。

前言部分的第二部分：课程基本理念，其中，它包括这些内容：一）全面提高学生的语文素养（二）正确把握语文教育的特点（三）积极倡导自主、合作、探究的学习方式（四）努力建设开放而又有活力的语文课程。

首先，第一点：全面提高学生的语文素养，我们的理解：九年义务教育应该面向全体的学生，使之具有基本的语文素养，具有适应实际生活需要的识字写字能力、阅读能力、写作能力、口语交际能力，正确运用祖国语言文字。

在“正确把握语文教育的特点中，我们读懂了以下内容：1.因为语文课程具有丰富的人文内涵，对文本材料的感受也是多元的。根据语文学科特点，将思想情感的教育，渗透于学习语言文字运用的过程中。2. 语文课程是实践性很强的课程。要培养学生语文实践的能力就一定要让学生亲身参加语文实践：多读，多写，日积月累。

三，积极倡导自主，合作，探究的学习方式，在这里，我们不得不说三种学习方式：自主学习，合作学习，和探究学习。首先，自主学习，是指学习主体有明确的学习目标，对学习内容和学习过程具有自觉的意识和反应的学习方式。合作学习，是指学生在学习群体中为了完成共同的任务，有明确的责任分工的互相性学习。探究学习，是指学生独立地发现问题，获得自主发展的学习方式。通过三种学习方式，我们明白了  语文学习应该注重听说读写的相互联系，注重语文与生活的联系，注重知识与能力、过程与方法、情感态度与价值观的整体发展。

努力建设开放又有活力的课程 用教师的文字修养，感染学生“爱”语文；用语文的自身魅力，吸引学生“品”语文。让他们在真实的情境中去体验，去感受，去与文本、与生活深层对话，让学生重燃学习的激情，重塑独特的个性。

课程前言第三部分：课程设计思路，其中包括了三方面内容：1、社会主义核心价值观的体现2、语文课程的方向3、设计思路

社会主义核心价值观的体现： 就是要加强社会主义核心价值体系在语文课程中的渗透。

    2.语文课程的方向;引导学生多读书、多积累，重视语言文字运用的实践，在实践中领悟文化内涵和语文运用规律。

    3.设计思路;四个学段：1——2年级、3——4年级、5——6年级、7——9年级

    五个板块：识字与写字、阅读、 习作、 口语交际 、综合性学习

四个实施建议： 教学建议、评价建议、教材编写建议、课程资源开发与利用建议      

这就是我们对于前言的一些初浅的认识，希望能起到抛砖引玉的作用，和大家产生思想上的共鸣。接下来由我们学校的贾晓兰老师来为大家分析北师大版三年级语文下册“识字与写字”。

二、识字写字部分解说

各位老师大家好，接下来由我为大家进行识字与写字部分的解读。

  任何一个国家的义务教育都会注重本国文化，语言文字是中华民族文体的根，因此，从小开始就应该培养学生喜欢汉字的情感与态度，让学生逐步感受到汉字在中华民族文化中的价值和意义。识字、写字是第一学段的教学重点，也是贯串整个义务教育阶段的重要教学内容。

首先我们来看一下2011版语文课标中对识字写字的学段目标。其中3-4年级的学段目标有1、对学习汉字有浓厚的兴趣，养成主动识字的习惯。2、累计认识常用汉字2500个左右，其中1600个左右会写。3、有初步的独立识字能力。会运用音序检字法和部首检字法查字典、词典。4、能运用硬笔熟练的书写正楷字，能做到规范、端正、整洁。用毛笔临摹正楷字帖。5、写字姿势正确，有良好的书写习惯。

而三年级下册语文教材关于识字写字的具体要求是：

1、本学期要求认字230个，写字200个。2、继续培养学生学习汉字的兴趣，鼓励学生主动识字，独立识字。3、继续培养良好的写字习惯：两注意--------注意什么地方容易写错，注意怎么写才好看。培养预防和纠正错别字的意识。4、本学期开始要求学生练习写毛笔字。

现在学生识字写字的学情是怎样的呢？我们一起来看一下。

1、通过前期的学习，学生已累计认识汉字1600个左右，会写汉字800个左右。

2、对学习汉字有了比较浓厚的兴趣，大部分孩子有了主动识字、写字的愿望，但还有少部分孩子对于识字写字兴趣不那么浓厚。

3、大部分孩子能借助汉语拼音、查字典、用认想写用，进行独立识字，但还有少部分孩子拼音掌握不牢固，查字典速度很慢，独立识字能力较差。

4、学生基本掌握了汉字的基本笔顺、笔画，对字的间架结构有了初步了解，认识和掌握了一些常用的偏旁部首。

5、大部分学生能做到写字姿势正确，钢笔字的书写比较规范、端正、但不够整洁。

在此基础上，我们认为识字写字可以这样做，（出示PPT5三年级下册教材识字写字的建议）一、继续培养学生主动识字的愿望和独立识字的能力。在阅读教学过程中完成识字任务，加强学生的预习检查，要求遇到不认识的字能主动查字典、词典，问老师、问家长、问同学，结合上下文识字，在日常生活中识字……养成他们主动识字、独立识字的习惯。

二、多认少写，为尽快实现独立阅读创造条件。学生“会认”与“会写”的字要求有所不同。“会认的字”只要求认识，在本课中认识，放到其他语言环境中也认识，只要求读准字音、不抄不默不考。“会写的字”要求能读准字音，认清字形，了解字词在语言环境中的意思，逐步做到能在口头和书面表达中运用，并能正确地书写。

结合我校“阅读人生，享受童年”的办学理念，全校开展多种形式的读书活动。1、要求学生每天阅读课外书籍30分钟并勾画出优美词句，对自己有兴趣的字、词写一写。 2、开展亲子阅读活动，鼓励家长和孩子一起阅读。 3、评选“阅读小明星”，让家长记录孩子每天在家阅读课外书的页数，进行评比。4、开展班级内读书交流活动。 在这些读书活动中让学生认识更多的生字，实现“多认少写”，“认、写分流”，减轻学生负担。

三、在情景中识字，逐步发展识字写字能力。 

识字教学在三年级语文教学中仍然占有重要的地位。

在识字过程中要本着“字不离词”的原则以词为单位进行识记，要培养学生借助字典、词典联系语言环境和生活实际理解字词的能力。

如在区分“唤”和“换”时，可以把这两个字带入词语中理解，“呼唤”与口有关，所以是口字旁的“唤”；“交换”与手有关，所以是提手旁的“换”，就这样分清了这两个字。

 总之，识字要和词语紧密结合不能单独进行。 

既然是“字不离词”，那么有哪些方法来理解词语呢？

    1、联系上下文学习、理解词语。有的词语联系上下文很容易明白就不必多加解释。例如《这个规矩不能有》第77页警卫员见彭总发怒，他想辩解一下，就说“牌子上不是写着休息吗”，联系彭总发怒的情况和警卫员话的内容，就可以知道，他是在解释事情的原因。由此可知“辩解”就是分辩、解释、说明情况的意思。

2、联系自己生活经验进行联想和想象。学习词语要启发学生联系自己的生活经验,调动自己的知识积累进行联想和想像。

例如：《小小的书橱》诗中说“我面对——广阔的世界浩瀚的海洋。”如果查字典“浩瀚”的词义是“广大繁多”不但感觉抽象生硬而且和诗句中的海洋相联系又似乎不够贴切。不如直接调动学生的知识积累想象海洋的无边无际，再联系前面的“广阔的世界”就可以体会“浩瀚”的词义了 。

3、利用形旁、声旁识字。我们可以继续引导学生利用形旁、声旁来识字，比如认识了基本汉字“东”，学生能根据形声字“形旁表意声旁表音”的特点认识“栋梁”的“栋”，“冷冻”的“冻”;

4、运用工具书理解词语。

5、向他人请教。

我们可以通过听写、测试、竞赛等检测方式，对学生学习词语进行检测。

四、注重词语积累

1、教材“语文天地”中“日积月累”第2题列出的是课文的重点词语，应在阅读时逐步理解体会，加点词语是要求会写的词语，其余要求会认。

2、“日积月累”里还有向课外延伸的积累词语的练习。如：本册教材要积累的有描写春天的词语、表示动作的词语、带有“石”字的词语、带有反义词的成语、AABB式、ABB式、ABAC式的词语。

3、在课外阅读中勾画积累好词。

五、加强写字指导，高度重视写字的姿势与习惯，养成良好写字习惯。

①采用正确的书写姿势。

②课课有指导练习。可以让学生书空、在桌子上写、在本子上书写等。在每天的语文课中安排10分钟，在教师指导下随堂练习，做到天天练。要在日常书写中增强练字意识，讲究练字效果。

③作业写字提要求：观察想好后再写、书写规范、端正整洁。

④展示优秀作品。

⑤学习用毛笔临摹字帖。

⑥让学生明确“提笔就是练字时”。

到了三年级，随着学生大量识字但又都是在某一特定的语境中学习的。在阅读或习作时，多音字、同音字、形近字、多义字之间的异同必然会造成部分识记、书写的混淆。这就产生了错别字。

如何预防和纠正错别字呢？我们来看看我们是这样做的。

六、预防和纠正错别字教学对策：

1、教学前有预见性。

 例如：三年级下册第二单元《理想的翅膀》一课中“琴”字下面的“今”容易写成“令”。

教师在教学时使学生从一开始就意识到哪些地方容易写错，在写字时就会格外注意，降低错误率。

2、对比形近字、同音字。

 形近字比较：“洒”—“酒”“幻”—“幼”

同音字比较：“带”—“戴”“震”—“振”

在语文天地第一题选字组成词语部分对形近字、同音字的对比区分进行着重练习。

3、形义结合。

 如：“搂”的提手旁写成了“木”字旁，“搂”和手的动作有关，所以应该是提手旁，这类字有：拍、打、提、推、拉等。

木字旁是和树木有关，这类字有：树，枝、林、森等。

4、利用口诀记忆生字。

如：有口吹口哨，有木是树梢，有手捎东西，有雨入云霄，有心好心情等。这些都是学生自己编的口诀，记忆更加深刻。

5、建立“错别字医院”。

让孩子准备一本专门的小册子，写出自己写错，用错的字词，找到病因后，再订正、修改。

对于记录下来的词语，定期进行矫正、互评。

6、互改作文，评选改错能手。

让孩子之间互相评改作文，看看谁仔细。记录写错的字，仔细分析，再次默写。

7、密切联系实际。

不论在什么时候，什么地点，碰到容易混淆的字词，不要只说不写。

8、培养查字典的习惯。

 带字典、词典进课堂，遇到不认识的字查查字典、词典。

七、评价建议

识字的评价，要考察学生认清字形、读准字音、掌握汉字基本意义的情况，以及在具体语言环境中运用汉字的能力，借助字典、词典等工具书查字词的能力。

第一学段应多关注学生主动识字的兴趣，第二、三学段要重视考察学生独立识字的能力。要考察学生对于要求“会写”的字的掌握情况，重视书写的正确、端正、整洁，在此基础上，逐步要求书写流利。

第一学段要关注学生写好基本笔画、基本结构和基本字，第二、第三学段还要关注学生的毛笔书写。义务教育的各个学段的写字评价都要关注学生写字的姿势与习惯，引导学生提高书写质量。

三、口语交际解说

    各位老师大家好，接下来我要为大家解读的是三年级下册的口语交际。

首先我们先来看看什么是口语交际——
口语交际是听话、说话能力在实际交往中的应用，听话、说话是口语交际的重要组成部分，但我们不能把口语简单地等同于听话、说话，它还包括交际过程中分析、综合、判断、推理、概括、归纳等思维能力，分析问题和解决问题的能力，实际操作能力，创造能力等，在口语交际训练中只有让学生多种感观都参与到活动中来，才能切实提高口语表达能力。口语交际能力是现代公民的必备能力。应培养学生倾听、表达和应对的能力，使学生具有文明与和谐进行人际交流的素养。   

2011版课程标准规定的口语交际的总目标是：

课程标准口语交际总目标

具有日常口语交际的基本能力，学会倾听、表达与交流，初步学会运用口头语言文明地进行人际沟通和社会交往。

接下来我们来看看口语交际的各年段目标：---出示课件  各年段目标

我们中段目标是：

1．能用普通话交谈。学会认真倾听，能就不理解的地方向人请教，就不同的意见与人商讨。

2．听人说话能把握主要内容，并能简要转述。

3．能清楚明白地讲述见闻，说出自己的感受和想法。讲述故事力求具体生动。

从以上目标来看，我们可以看到，各个学段的口语交际目标既有联系，又有区别，是一个循序渐进、螺旋上升的过程。

即使是同一方面的内容，在各个学段都有不同的提法，体现了不同的教学要求。如讲述方面的要求，低学段要求能较完整地讲述小故事，中学段提出讲述故事力求具体生动的要求，高学段则要求注意语言美，抵制不文明的语言。

再如听话方面的要求，从低学段的努力了解讲话的主要内容，到中学段能把握主要内容并能简要转述，到高阶段的听人说话认真、耐心，能抓住要点，并能简要转述。但是，原则上讲，后一阶段的要求是在前一阶段的基础上提出来的，低学段要求有表达的自信心，高学段则要求乐于参与讨论，敢于发表自己的意见，它们之间有内在关联性的不同要求。

接下来我们来看看目前的学情。

学情分析

经过前面2年半的学习，学生在口语交际方面有了一些明显的变化

1、在课堂学习活动中以及其他的一些活动中，和老师、同学交流时，初步具有了说普通话的习惯。

2、部分学生能认真听别人说话，具有了一定认真倾听的习惯，但多数孩子仍然自说自话，“听”的习惯比较差。

3、大部分孩子能复述自己感兴趣的故事或者见闻，但不够具体、生动，条理性不强。

4、大部分孩子能比较自然、大方地与人交谈，但仍有部分孩子在交流、讨论时积极性不是很高，怕“开口错”，自信心不够。

 接下来我们来看看口语交际在本册教材中的主要表现方式-----。   

畅所欲言

口语交际可以说存在于我们语文教学和语文教材的每个角落，课文的仿写段落、句子，初显身手，笔下生花等，都有口语交际的要求，当然教材中口语交际最主要的表现形式还是畅所欲言，这里是本册畅所欲言的一个汇总表，大家看，本册一共12个单元，除了2单元、9单元之外，每个单元都有畅所欲言。从这些给出的题目我们可以看出，本册教材口语交际中的复述占了很大一部反内容，如第三单元怎样爱护小动物中复述报纸上的内容，第四单元回忆“田忌赛马”“捞铁牛”“用冰取火”的故事，而6单元讲石头的故事和12单元根据图片介绍树，其实都是对孩子复述能力、概括能力的一个锻炼。也正好对应了课标中“能清楚明白地讲述见闻，说出自己的感受和想法。讲述故事力求具体生动”的要求。而第9单元虽然没有畅所欲言，但金钥匙却教给了孩子一个概括的方法---删。
第9单元金钥匙从自己概括的话中删去次要内容，提炼关键词句。这个方法很实用， 正好用来我们对于课文主要内容的概括的训练。对课文主要内容的概括，在我看来，正好可以作为一个常规化的口语交际训练可以再本册的多数课文教学时使用，这也非常符合课标在本年段口语交际中关于“把握主要内容，并能简要转述”的要求。

在听的这方面，本册教材着重强调认真倾听，培养对他人的尊重，在交流中树立对方意识，从而更有效的进行交流。如，第二单元的金钥匙-----
这个金钥匙提出了几个方法，“和同学交流时，我看着对方的眼睛，听他说话。”---这就是课标中认真倾听的体现。“同学发言后，我先简述他的观点，再发表自己的看法。”----这是课标中听人说话能把握主要内容，并能简要转述的要求的体现。

“发表意见后，我常问对方：你同意我的意见吗？”这是课标中“就不同的意见与人商讨”的体现。这几个方法，有的应该一直做下去，比如第一条看着对方的眼睛。有的不见得非那样做不可，比如第二、三条。只要心里有对方，不简述对方的观点，不询问对方是否同意自己的看法，也能和谐地交流。问题是三年级学生在交流时，大多还只是各顾各地在说，不管自己说的是否重复了别人 的意见，也不管别人听没听自己说。因此，在培养对方意识的初始阶段，强硬地、机械地做第二、第三条，还是有必要的。教师还可以总结自己的教学经验，补充一些培养对方意识的方法。而到第八单元的畅所欲言：小组互评，说说同学的优点这里，通过发现同学的优点，体会什么叫“尊重”，为什么要尊重人，对口语交际中的对方意识进行了进一步的强化。

总之，口语交际是听与说双方的互动过程。教学活动主要应在具体的交际情境中进行，不宜采用大量讲授口语交际原则、要领的方式。应努力选择贴近生活的话题，采用灵活的形式组织教学。重视在语文课堂教学中培养口语交际的能力，鼓励学生在各科教学活动以及日常生活中锻炼口语交际能力。

那么如何让学生在课堂上有更多的口头表达机会呢？-----
首先是教师要有平等对话的态度，尊重和理解学生的表达。

课堂上的每一次提问与回答，或者学生间的争论，都可以看成是一次口语交际活动。教师的对话既影响着课堂教学的进程，也影响着学生口语交际能力的发展。

小组合作学习，如何讨论，要指导学生“围绕中心、注意倾听、轻言细语、民主协商”；

全班交流，要“简要明确、声音响亮、避免重复、文明礼貌”。

许多好的表达态度、技巧都在长期的训练中养成。

 带领学生参加各种活动，如校园接待、班级交流、参观访问、社会调查等等，都需要活动前有准备，活动中有调整，活动后有总结。这些“准备、调整、总结”里就有“讲述、应对、复述、转述、即席讲话、演讲讨论”的听说内容，就有“文明礼貌、尊重理解、得体适度”等听说态度。

时时离不了听与说，时时要重视听与说。

这是我们的本册关于口语交际的具体教学建议  

教学建议：1、利用、结合语文课的各种课型培养学生的口语交际能力。

2、将概述课文主要内容作为一个常规的口语交际训练。

3、利用“畅所欲言”，集中训练学生口语交际能力。

（课前：收集资料，提取有用信息--课堂：小组交流，推荐--

       全班交流--自我总结评价、教师评价）

4、鼓励学生在各科教学活动以及日常生活中锻炼口语交际能力。

对于畅所欲言这样的口语交际的集中训练，我们这里有一个的案例设计：  

树的故事

要想畅所欲言，有理有据很重要，所以课前必须收集资料。而课堂上我们主要是以学生的交流为主，老师只是旁观，因此主持人是学生，由每一个小组的组长轮流担任。老师在每一次的这样的口语交际的时候必须要有明确的要求以引导孩子的口语交际训练。在小组交流的时候，以表达能力强的孩子为主导，要求人人发言，共同帮小组的发言人做好发言的准备。小组发言人由小组成员轮流担任。在全班交流的时候要求每一个孩子认真倾听，积极参与互动，可以参照第二单元金钥匙，设立观察员，督促每个孩子尊重发言人，认真倾听。最后教师总结的时候要从口语交际的方面来进行总结评价。我们经过探讨，摸索出来的组织畅所欲言的方式就是

收集资料，提取有用信息→学生主持→明确要求→小组交流→全班交流→师生总结

最后谈谈口语交际的评价  
口语交际的评价，须注重提高学生对口语交际的认识和表达沟通的水平。考察口语交际水平的基本项目可以有讲述、应对、复述、转述、即席讲话、主题演讲、问题讨论等。

口语交际的评价，应按照不同学段的要求，综合考察学生的参与意识、情意态度和表达能力。第一学段主要评价学生口语交际的态度与习惯，重在鼓励学生自信地表达；第二、第三学段主要评价学生日常口语交际的基本能力，学会倾听、表达与交流；评价宜在具体的交际情境中进行，让学生承担有实际意义的交际任务，并结合学生在日常生活和学习活动中的表现，综合考察学生真实的口语交际水平。遵循多鼓励，多肯定，多引导的原则。

谢谢聆听！

