                 花     趣
棠外附小  六年级一班   张馨月
老舍先生以养花为乐趣，梅兰芳也以养花为乐趣。田老也把养花作为人生之乐趣······从古至今，许许多多的名人都以养花为乐趣。养花可以陶冶人的情操，使人获得知识，在养花的时候看着花开花落，心情也会随之变化。每当这时，爸爸总会对我说：“是呀，这就是养花的乐趣所在吧！”
在我还未养花时，我一直觉得养花是件麻烦事。不仅要施肥、浇水、修剪，还要移植、串种，好不麻烦！但后来，一件事改变了我的看法。
1天， 妈妈从外面买了一包百合花种子。“妈，你这是在干嘛呀？”
    “养花呀！等花开了就可以剪下来当插花了！”老妈笑眯眯地摆弄着手里的种子，抬头注视着我说，“对了，我可没时间。这个任务就交给月月你了。”什么!我心中一个声音在大叫。心想：这算个什么事呀，自己买来的种子要女儿来养，等我养好后还要剪下来去去当插花！我忍住怒气，低着声音对老妈说：“你怎么不直接去买呢！”
   “因为养的花比买来的香呀！”妈妈看着我笑眯眯地说。
没办法，我只好耐着性子去养花了。 刚开始我也没打算去好好养花，只是随便浇几次水就放置一旁了，没想到它竟越长越好了。此后，我便更细心地去呵护它。终于，花开了！ 
    妈妈说的“香”我也明白了，这并不是真正的香，而是一种精神，一份坚持，一份期待。 
    再后来，妈妈要剪花，我却舍不得了。我发现，我虽并不喜欢花，却在此刻深深地爱上了它。我也终于明白了老舍先生的话：有喜有忧，有笑有泪，有花有果，有香有色。 
    如果有来生，我会选择做一朵花，在短暂的花期中，用顽强的生命力和坚持，用花的精神，去感动世界。
                                  指导老师：段雪梅
乐中学
棠外附小 六年级一班   王森正
    “书是人类进步的阶梯。‘”是的，古今多少事，都尽付于这卷里文中。字里行间，无不充盈着前人智慧的汇粹。且诸多名流伟人都愿与其为挚友，很荣幸，我也如此。 
   无论是“拂堤杨柳醉春烟”的“二月天”，还是“接天莲叶无穷碧”的“六月中”，或是那“停车坐爱枫林晚”的仲秋，和“荷尽已无擎雨盖”的凛冽寒冬。一年四季，大好年华，都能与书相为伴，想必这应是我此生最大乐趣了吧！ 
    将一书捧于手，置之心，其中的泪与笑，爱与恨，美与丑将令我久久无法释怀。其中有岳飞‘’还我河山‘’的惊天怒吼，有陶渊明那“不为五斗之米折腰”的名流气节，还有文天祥“人生自古谁无死”的忠臣之心…… 
    拂去了上面的灰它还是崭新的；又将双手洗净，立执笔，缓慢地坐下，庄重而严肃地翻开，“武装”自我思想的小艇，畅游于书海，学海。《泰戈尔诗集》，你，我再熟悉不过的挚友，来自东方以纯洁之心灌溉浇铸。我又看到了这句名言：如果错过太阳时你流泪，你也会错过群星。

太阳?群星?得失?手法?我不由得愣了一下，开始意识到其深邃性。在久久的沉思与探索中，“风暴不止”“涟漪依旧”，思想碰撞的光芒仍万丈······许久，我才明白：人生有得有失，懂得适当失去更加重要。
读书——我最大的乐趣，其重要性已远远超过了其本质，它定将与我一并升华不止！
                                       指导老师:   段雪梅
春之歌
                                    棠外附小   六年级一班   张明秋
当金色的阳光透过树叶间的缝隙射到我身上时，我知道春天已经到来了。春的到来，并不引人注目。只不过是绿树发芽，海棠开花罢了，但春的生机却是别的季节所没有的。 
    没错，春先到达了江安河，我不知道是水绿了，还是那绿树倒映在水中之绿，我只知道这样的绿，让我感到了莫名的温暖。我静静地看着，江安河水缓缓向前流淌着。它，让我想到四季的轮回。是呀，四季和江水一样，是永远流不到头的。但这水，又好似年华正一天天地从我们眼前悄悄地流逝，想要抓住却又是那样的无力。 
   进到校园里，恐怕最引人注目的便是花儿了吧！那白色的玉兰花，在未开放时是包裹在一起的，好似一位害羞的孩子，需要春风将它点燃。海棠也不甘示弱，他抹了浓浓的胭脂，或许是冬日的尘土沾染了胭脂，所以现在看来，格外漂亮吧！驻足于花下，我久久不愿离开，竟没发现天空已经飘起了细雨。在朦胧的雨丝里，玉兰花更娇艳了。雨滴不时地落在花瓣上晶莹如玉，它的重量把娇小的花瓣给压弯了一些，如同一位清秀的姑娘在雨中漫步，时而雅静，时而甜美！
春的到来，为单调的世界增添了新绿，带来了希望。我希望自己就是那报春使者，在尽情地享受着大好春景时将它传递。
                                           指导老师：段雪梅
海上日出
棠外附小  六年级一班     魏然
我特别爱看海，也爱看海上日出，它总是令人心旷神怡。所以我经常去大海边的城市去旅行。每当我站在海边，我总会感受到大海的那份宁静淡远、虚无缥缈。
    这个暑假，我又来到了三亚。我早早地来到了海边，现在才6点钟，而我已经看到了远方的一缕霞光。那颜色照映在水面上，就好像一道狭长的红地毯，好似为迎接远道而来的贵宾，又好像是太阳为自己的一天准备的美好之路 。
    太阳悄悄地从海面上探出了个头来，好像一个刚出生的娃娃羞涩地露出一个圆圆的、红红的脸蛋 。遥看远方，好像天地合一、水天相接。可近看，太阳升起的地方，此时的水和天都被太阳的红光染红了。 
    慢慢地，随着太阳的上升，海面的红光已经不再是一道道的了，已经开始扩大。海面和天空就像一团熊熊的烈火在愤怒地、无情地燃烧着。 
    我坐在礁石上，静静地凝视着海水轻柔地冲刷着岸边的砂石，好像一位姑娘在搓洗自己的纱衣。我仿佛也感受到了，原来是大海一直在陶冶我的心灵呀！它仿佛是在悄悄地说：我就是浪花里的一滴水，总会随着潮水一起流入广阔无边的大海。 
    太阳像一位朝气蓬勃的少年，正一路走向云霄。海水冲刷砂石的声音也越来越大，好像大海也知道新的一天到来了。他热情激动地敲打着礁石，演奏出大自然的交响曲，热情地欢迎太阳的到来以及全新的一天的到来。
回去的路上我把我隐隐约约听到的大海对我说的话告诉了爸爸，爸爸说：“孩子，大海是想告诉你，你要跟着大家一起流入祖国母亲的血脉之中。他还想告诉你更要珍惜祖国的大好山河！”我好似明白了什么，望着爸爸禁不住地点了点头。 
    大海教给我心胸开阔，太阳教会我无私奉献，也许这就是我爱看海上日出的缘由吧！
                                              指导老师：段雪梅
球之趣
棠外附小  六年级一班    朱九如
俗话说得好，"闻鸡起舞壮筋强骨，击拳练剑益寿延年。”体育锻炼不仅能够增强人的体质，还有极大的乐趣。而在诸多运动中，我最喜欢打乒乓球。 
    星期二下午的活动课，我和黎晨曦早早地来到乒乓球台旁，我们准备在球桌上一较高下。只见他大吼一声：“看球！”只见那一颗小小的乒乓球似流星、如闪电地向我冲来。说时迟那时快，我忽地一转身，手向下垂，又对准球使劲一提，那一颗球竟奇迹般地回到了台面上。可是黎晨曦来者不善，他又跳起来使劲一扣，哎呀！我以1:0首战失利。 
    胜败乃兵家常事。哈哈！这回发球权到我手上了。只见我弯身曲腹，然后一气呵成眯着眼睛左手抛起球，然后向上一提。只见一个完美的弧线球产生了。可是黎晨曦不慌不忙，把球拍一反，球就乖乖地弹了回来。哈哈！机会来了，我瞅准球左脚起跳，然后将全身的力量都放在了右手上，最后使劲一扣。啪啪啪。一声清脆的声音传入了我的耳朵。“耶！1：1平，终于挽回了一分！”我大声叫道。 
    在接下来的几个回合中，我和他实力不相上下。旁边观看的人不时爆发出一阵叫好声。此时我头上冒出了一颗颗豆大般的汗珠。而他也有些力不从心，不停地喘气。我心想：必须速战速决了。于是我爆发出了身体的最后一点力气。终于在那刹那间，球从他身边擦过。 
    啊！我终于胜利了。此时的我不仅获得了胜利，也从这一颗小小的乒乓球体会到了运动乐趣。
                                               指导老师：段雪梅
