
棠外附小四升五转学生考试
（满分：100+20分）

原就读学校：          姓名：             得分：      
一、基础知识。
（一）看拼音写字、词。（共13分。写词语7分，其余每空0.5分）
 chōnɡpèi  jiāo zào  chānɡshènɡ  bǐnɡ bǐzhíshū   bān lán duōzī
 (      )  (      )  (      )    (           )  (           )
línɡ          zhí         kuò                 hè(      )
(    )珑     (    )树     宽(    )        和    hé(      )
(    )听     繁(    )      (    ) 大            hè（      ）
(    )活     (    )务                     荷   hé（      ）
（二）比一比，再组词。（6分，各0.5分）
综（     ）询（     ）鉴（     ）蜓（     ）燥（     ）铸（     ）
宗（     ）旬（     ）签（     ）挺（     ）躁（     ）涛（     ）
（三）按要求作答。（1—3题每个0.5分，至少4个，共6分；多一个加0.5分，最多加6分）
1. 带“花”字的成语：闭月羞花                                       
2.太阳的不同叫法：夕阳                                        
3.表示时间短的词语：一刹那                                        
4.  与“舟船”有关的：（诗句2分，题目0.5分，共5分）
                ，                    。（选自《            》）

                ，                    。（选自《            》）

（四）、按要求改写句子。（10分）
1.它旁边的云片也突然有了光彩和彩色。（修改病句）

2.邓稼先用生命实现了报效祖国的誓言。（缩句）                        

3.眼睛闪烁着光芒。（扩句）

4.国庆节是祖国的生日。国庆节是我的生日。（用关联词语把两个句子连接起来）

5.陈老师对我说：“等你比赛获得了冠军，我一定带你去游乐场玩个够！”（改为转述句）                                                           
二、我爱课文阅读。（5分）
《假如给我三太难光明》是作者（        ）的自传。她仅仅拥有（   ）个月的光明。假如给她三天光明，第一天，她要（                    ），他们的善良、淳朴与友谊使她的生活值得一过；第二天想（               ），第三天想（                        ）。

三、生活中的语文。
1.三十六计是我国古代兵家策略的总结以及军事计谋策略学的名贵遗产，像金蝉脱壳、抛砖引玉、以逸待劳、擒贼擒王、攻其不备、乘虚而入、打草惊蛇、瞒天过海、反间计等。你还知道哪些？请写出几个来。（至少4个，共2分，多写一个0.5分，最多加2分）                                        
2.围绕“珍惜时间，提高效率”，我们已经开过讨论会了，相信你在活动中一定会有许多收获吧？（共3分，每句1.5分；多写一句加1分，最多加2分）
（1）你从中知道了那些关于时间、速度、效率的谚语或格言呢？至少写两句。

3. 我国是一个历史悠久的国家，有很多传统节日。从2008年起，我国又分别将      、      、     定为法定节日，各休假一天。我知道端午节，是为了纪念      ；除夕的来历是                             ；这一天，人们大都要                              ；中秋节是每年农历的         ，习俗是                            ；在我国古代，留下了很多与纪念日有关的诗句，如宋朝王安石写的                   ，                  。除此之外，我还知道有关重阳节的诗句：                  ，              。6分
（加分2分）古诗中有许多思念祖国、思念家乡的诗句，试写一些： 

（1）                        ，                            

（2）                        ，                            

四、快乐阅读。 （（一）7分+4分，（二）10分+2分）
（一）《骆驼》节选

骆驼生活在沙漠里。它身体很高，脖子很长，能够７望到很远的地方。沙漠里有水的地方很少，骆驼的嗅觉很灵敏，能帮助人们找到水源。每逢沙漠里刮起卷（juăn  juàn ）着沙子的旋(xuán  xuàn )风，它的鼻孔主紧紧地闭起来。骆驼的腿上有一大片胼(pián   bìng)胝(dī   zhī)，它就是趴在被太阳晒得滚热的沙子上，也不会烫伤。骆骆的脚掌又宽又厚，走路的时候，两个脚趾分开，不会陷到松软的沙子一部分养料变成脂肪储藏在驼峰里。等到缺乏食物的时候，它就是用自己积蓄的营养来维持生命。

1.用“√”在括号里画出括号前字宝宝的正确读音。（2分）
2.根据课文内容，写出下列词语的近义词和反义词。（4分）
近义词：储藏——（      ）           维持——（       ）

反义词：灵敏——（      ）           缺乏——（       ）

3.把文中画“——”的句子改为反问句。                            （1分）
4.骆驼被称为“沙漠之舟”。在生活中，还有许多类似的说法。（最多加分：4分）
（二）引路人

雨淅淅沥沥地下个不停。在密密的雨帘中，街上的行人稀少。我不禁加快了脚步向前走去。

 我只顾低头走路，突然把身旁的一个行人撞了一下。我连忙抬起头来，只见一位双目失明的老人扶住了路旁的墙壁，才没有倒下去。“对不起，对不起！”我连声道歉。“噢，噢，不要紧。”这时  我心里感到一阵不安   忙说   大伯   我扶你回去吧   说着   就伸出手搀扶着他   太谢谢了   小姑娘   他感动地说  ‖
我搀扶着他一起走，突然，我被什么东西绊了一下差点儿摔倒。我低头一看，是一块下水道水泥板，就不满地嚷着：“谁把水泥板拿开了，也不放回原处，真缺德！”但一想到身旁的盲人，忙提醒说：“大伯，您这边走，小心绊倒。”他刚走了一步，随即又停了下来，挣开被我搀扶的手，把手中的拐杖放在一边，蹲下去一边摸索着，一边说：“还会有人走过这里，说不定会被绊倒的。”不一会儿，他摸到了那块水泥板，又摸到了下水道口，小心翼翼地搬过去把它盖好，然后慢慢地站起来伸手在衣袋里摸手绢。

这时，我的心灵受到猛烈的一震，连忙拿出自己洁白的手绢，放在他那双沾满泥水的手中。我的眼睛湿润了。我仿佛看见他那双模糊的眼睛在闪光。是的，我看见了他那颗火热透明的心，一颗时时能够想到别人的心。‖
雨仍在下着，我搀扶着他，继续向前走着，走着……在通往他家的这条路上，我是他的引路人；而在学习做人的道路上他却是我很好的引路人。‖
1、照样子，写词语。（4分，每个0.5分；多写1个加0.5分+2分，）
淅淅沥沥                                                       
小心翼翼                                                       

 2、在第二自然段的   里加上标点符号。（2分）
 3、根据“‖”的分层，写出第一段的主要内容。（1分）
 4、解题。“引路人”有两个含意：（2分）
（1）                               ；（2）                            。

5、结合上文，解释短文画横线句子的意思。（1分）（    ）

    A．下雨天，我扶着双目失明的老人向前走，是他的向导。

    B．下雨天，双目失明的老人教给我怎样做人。

    C．下雨天，我是盲人的向导，盲人教给我怎样做人。

五、快乐习作：（30分+2分。用上名言警句或格言加2分，用——画出来。）
“爱”是一缕温暖的阳光，能播撒进每个人的心灵，请围绕“爱”作文一篇。要求：语句通顺，主题鲜明；注意形近字或同音字，以减少错别字。
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