《绘制校园平面图》教学设计
棠外附小六年级数学组
教学内容：
北师大版六年级下册第51-53页。
教学目标：
1、以小组合作的形式，通过“绘制校园平面图”的实际操作活动，进一步理解并综合运用图形位置、测量、比例、数据收集等知识，积累“从头到尾”思考问题的经验。
2、经历设计方案、动手实践、交流反思的活动过程，发现统筹规划和按方案实际操作等综合实践能力，体验团结协作、获得成功的快乐。
3、在设计、测量、整理等实践活动中感受数学与生活的密切联系，进一步提高学习兴趣，发展自我反思能力。
教学重点：
综合利用方向与位置、长度单位、常见平面图形、对称、比例尺等知识，体验绘制校园平面图的过程。
教学难点：
会确定参照方向，能以确定的参照方向为标准画出某个场所的简单示意图。
学生基础：
方向与位置、长度单位、常见平面图形、测量、比例尺知识。
传意方式：符号、图形、模型、数字
教具：课件
学具：卷尺、直尺、圆规、量角器、记录本
教学过程：
一、活动任务
师：同学们，你们不久就要离开这个生活了六年的学校，毕业后，你们会怀念母校吗？说说对生活了六年的校园的印象。
那么你们想不想现在就把你们对母校的爱表达出来？就请同学们给母校留一张亲手绘制的校园平面图吧！（板书课题）
二、设计方案
1、出示教材P51的两张平面图，让学生仔细观察。
提问：你发现了什么？说说这些平面图有什么共同的地方。
（初步认识平面图，明确平面图上一般需要画的或标明的是什么，如一般需要画出主要的建筑物以及主要活动场所的位置、形状、大小等，需要标明各建筑物和活动场所的名称，需要标明平面图的方向标志、比例尺等）
2、想一想，绘制校园平面图前，要先做哪些方面的准备？
学生分组讨论后汇报。根据学生的汇报进行补充。
（1） 在校园平面图中学要绘制哪些主要建筑物？
（2）需要收集哪些数据？如何收集这些数据呢？（实地测量的方法）
（3）如何确定这幅图的比例尺呢？
学生分组讨论确定。（依据校园的形状、最长和最宽的数据、以及绘制平面图纸张的大小等思考确定。可以在这一环节初步确定一个比例尺，具体根据实际测量数据，在绘制平面图时再正式确定）
3、设计绘制校园平面图的活动方案，包括主要步骤与分工等。
 分组拟定活动方案，一般活动方案中要写明活动任务、主要步骤、分工等。有利于提高学生策划能力，学会“从头到尾”想问题。
三、动手实验（收集数据和绘制平面图）
1、分小组实际收集相关数据，并用适当的方式记录下来。（收集数据和整理数据）
指导学生观察教材P52的两幅图，看看他们是怎么收集和整理数据的？（可以提示学生先把这个建筑物或是活动场地的形状的草图画下来，再记上相关数据）
2、按照设计方案及收集到的数据，绘制校园平面图。
（回到教室组织学生整理、讨论，讨论确定比例尺，分工计算相关场所的图上距离，每个小组可先形成一个“草图”，要求每个学生都尝试画一画校园平面图）
四、交流反思
1、先让学生在小组内互相交流、评价，并选出一两幅好的作品参与全班展示、交流。
（注意引导学生如何观察、评价校园平面图，首先关注画得是否齐全、准确、合理，其次关注是否美观、有自己的特色。针对画的有缺陷的平面图，小组同学共同修改。） 
2、在上面的活动中，运用了哪些知识？采用了哪些收集数据的方法？
（位置与方向的确定、比例尺、测量等，以及收集数据的方法）
3、思考：利用我们绘制的校园平面图，可以帮助人们解决什么问题？ 
（平面图比较直观，能清晰了解校园整体概貌及布局，根据校园平面图，能估计出校园的大小，也可以很轻松地找到校园里有关场所的位置）
五、自我评价
1、同学们，通过今天绘制平面图的活动，你有什么收获以及想要进一步研究的问题？ 
2、在今天的绘制校园平面图的过程中，你的表现如何？请同学们对自己本节课的表现进行评价，并根据自我评价把教材第53页自我评价表涂上颜色。
六、课堂作业
1、学生分组实际收集、整理相关数据
2、按照设计方案及收集到的数据，绘制校园平面图。
3、继续绘制、完善校园平面图。
七、课后作业
和家人一起绘制小区平面图或是设计一幅未来现代化学校的平面图。
八、板书设计
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教学反思：
“绘制校园平面图”的整个活动过程比较复杂，适合采取小组活动的方式，这样做既有利于培养学生统筹规划的实践能力，也有利于学生体验团队协作、获得成功的快乐。本节活动组织时需要课内外结合进行，先在课内明确活动任务、讨论设计方案，再到校园里实际测量、调查获取相关数据，再回到课内整理、讨论、绘制校园平面图，以及开展交流反思、自我评价等。组织活动过程中，要为学生提供充分的实践、思考、交流的空间，重视激发学生自主参与、全过程参与，重视学生的学习成果展示，重视学生的自我评价、反思与总结。

