送元二使安西
1、 知音读古诗

   “相见时难别亦难，同学们，有人说，离别是一首凄婉的诗，有人说离别是一曲美妙的歌，有人说离别是一幅精美的画。今天，我们一起走进那离别的现场，去感受那份心灵的悸动。

   （出示课题：送元二使安西）

谁能读读诗题。元二是王维的朋友，因为姓元，排行第二，所以叫元二。我姓肖，家中排行老大，就叫——。读了课题，你知道了什么？你真是一个会读书的孩子。
请自由地把诗读上两遍，注意在读第一遍的时候，可以借助手上的字典和注释，争取把字音读准确，读第二遍的时候，注意诗中的停顿，争取把古诗读通顺。

谁愿意来读给大家听。（字正腔圆，有板有眼，谁能跟她读得一样好。）（如果说刚才那位同学读得好，你更读出了诗的韵味，真了不起）

请同学们看诗，诗中有几个多音字，你能找出来提醒大家吗？

（朝  舍）（理解字义是记住多音字的好方法）

那我们能向刚才那两位同学一样字正腔圆地读读古诗吗？

刚才我们知道了古诗的准确发音，学古诗，我们只知道读音行不行？（板书：知音）

还要知道古诗的诗意，那你告诉老师，在以往的学习古诗中你，你有什么好的方法来学习古诗（板书：想像画面 借助工具书  问老师）用你喜欢的方法自学古诗，然后自己说说这首古诗的意思，如果有不明白的地方，可以问问你的同桌或老师。
谁来给大家讲讲古诗的意思。

一幅多美的图画，看来想象也是学习古诗的好办法，会想象的你，能为我们再读读古诗吗？其他同学闭上眼睛，边听边想，你看到了一幅怎样的画面，透过这个画面，你感受到了什么？

你从哪些词语感受到了朋友之间的情谊深厚？

如果让你读，你会怎么读？

再读王维的诗，你会怎么读？

真是句句含情，字字含情呀！透过你的朗读，老师也浮想联翩。“酒逢知己千杯少”的酒是情谊的酒，“何以解忧，唯有杜康”那是浇愁的酒，”明月几时有,把酒问青天“那是思乡的酒，“烹羊宰牛且为乐,会须一饮三百杯”那是潇洒的酒，“葡萄美酒夜光杯，欲饮琵琶马上催”那是豪迈的酒，“白日放歌须纵酒，青春作伴好还乡”兴奋的酒“一曲新词酒一杯，去年天气旧亭台”那是抒怀感概的酒。那今天王维的酒是什么样酒？
生：送别的酒。  师：那你读出送别的语气。

生：挽留的酒    师：你能读出那份挽留之情吗？

离别的酒，挽留的酒，喝了一杯又一杯，可是此时，马车已经备好，分别就在眼前，同学们，你们知道元二要去的安西有多远吗？老师给大家带来了一幅地图。

安西在新疆维吾尔自治区库车县境内，而渭城在陕西西安市，两地相距3000多公里，横贯了大半个中国，就是用当时最好的交通工具骑马去，元二也要走上大半年的时间啊！

告诉我，你惊叹什么？

想到朋友马上就要独身去那塞外荒漠，这份难舍难分在王维的心中是那么伤感，所以，他的嘴里不断地念叨着——塞外荒漠，孩子，你能想象他的环境吗？老师带来了几幅图片，元二要去的地方，就是这样无尽的黄沙，满眼的荒凉。想到这些，所以，他嘴里不断地叨念着那句话——元二孤身一人走在荒漠中，他会遇到哪些困难呢？即使困难重重，元二也要义无反顾地往前走，王维怎能不心酸呢？所以，他的嘴里不断地叨念着——除了念叨着喝酒，王维还会对元二说什么呢？元二又有什么给王维说呢？

喝不完的酒，诉不尽的情，打开窗子向外望去，这份难舍难分，是什么勾起了他们离别的伤感？雨  柳

就在这分别的今天，就在这老天也为之落泪的今天，尽管满树的青青杨柳，也留不住朋友远行的脚步，所有的悲伤，所有的无奈，都流露在这首诗中，让我们端起书，读诗，感受这份离别的情谊吧！
以上我们通过对景物的描写的体会，对诗句语言的品味，走进了诗人的内心世界，领悟到了这份难舍难分的情谊，这份情谊留在你的心间了吗？让我们通过声音表达出来，我们一起来背背这首诗。
同学们，前面，我们不仅学习了古诗，知道了诗的读音，明白了诗的意思，感悟了诗的情感，这是古诗学习的三步台阶，希望你们拿着这把金钥匙去读更多更美的古诗。

在我国古代，由于交通不便，所以离别容易相见难啊！同学们，除了我们今天学习的这首诗，你还知道哪些？

同学们，回顾这节课学习的《送元二使安西》和我们积累的送别诗，无论是王维送元二的酣畅淋漓，还是李白送孟浩然的默默无语，无论是高适告别董大的开朗雄壮，还是汪伦送李白的载歌载舞，他们的方式不同，但相同的都是一份情。正是有了这份情，这些诗才被代代相传，正是有了这份情，这些古诗才成了中华民族的瑰宝。
课上到这里，孩子，你是否想起了你久别的亲人，你是否怀念你远在他乡的朋友，拿起你的笔，写下你对他们的思念，写下给他们的祝福吧！
离别是一首无言的诗离别是一曲悲亢的歌，离别是一幅唯美的画，离别是一段诉不尽的情，今天的课堂也许留给我们的不仅仅是诗的本身，还有一份浓浓的情！是啊，他们是多么舍不得分开啊！看，喝完酒后，王维牵着马儿，是送了一程又一程。（出示课文插图）

可送君千里，终须一别。此刻，元二就要起程了，有谁愿意朗读这首诗，送他一程呢？（指名读）

今日一别，不知何时才能相见啊？还有谁愿意朗读这首诗，再送他一程呢？（指名读）

根据史料记载：王维在元二离开的几年后就去世了，此次的告别竟成了永别。让我们一起再来朗诵这首古诗，铭记这一段以酒相送的千古佳话吧！（齐读全诗）
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