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)棠外附小2017—2018学年度上期期中质量评估检测题
（三年级语文）
【卷首语】亲爱的同学们，一学期的学习生活已经过去一半了，你的学习状况怎么样呢？我们一起来检测一下吧！注意要认真读题，把字写漂亮哦！（请老师读题）
（时间：100分钟   满分：100+20）
识字与写字
一、我是拼音小能手，看谁写得对又好！（8分）
jī   è         chén  liè     jiāng jūn      shú  xī

	wēn  nuǎn        gǎi biān      yì   qún    jīng  xǐ
  
二、选字组词，再选一个词语造句，并把句子写在横线上。（10分）
座  坐     入（    ）    请（    ）    （    ）落    （    ）位
招  召     号（    ）    （    ）呼    （    ）唤    （    ）手
分  份     水（    ）    成（    ）    月（    ）    年（    ）
结  洁    整（    ）    （    ）白    （    ）束    （    ）净

三、辨字组词。（8分）
陈（       ）   微（       ）   掌（       ）  滴（       ）
阵（       ）   徽（       ）   裳（       ）  摘（       ）
四、在正确的字和读音下面画“√”。（10分）
1 .虽然美国十分繁华（huá  huà），但是华（huá  huà）罗庚仍然想念着祖国。
2．开学时，妈妈提前把午休室上铺（pù  pū）的床帮我铺（pù  pū）好了。
3.爸爸说：“如果再挨（ái  āi）着河边危险的地方走，就要挨（ái  āi）打。”
4.看到眼前这座十分高（级  极）的游乐场，丁丁高兴（级  极）了。
5.冬冬（拔   拨）通了牙医的电话，想预约（拔   拨）牙的时间。
五、根据课文内容判断，对的打“√”，错的打“×”。（8分）
1.“风吹草低见牛羊”中的“见”应该读“jiàn”。                 （      ）
2.读了课文，我们明白了：小镇的早晨是安静的、热闹的、忙碌的。（      ）
3.“天下兴亡，人人有责。”这句话和书上的句子完全一样。         （      ）
4.“接天莲叶无穷碧，映日荷花别样红。”这句话里没有错别字。 （      ）
积累与运用
六、在括号里填入恰当的字，并填入句子中。（8分）
劈（    ）盖(    )    五（    ）十（    ）   滥竽（    ）（    ） 
固执（    ）（    ）  （    ）（    ）破浪
1．意大利少年（               ）地把钱币扔向了那些侮辱他祖国的乘客。
2．我们千万不要学南郭先生，做一个（                ）的人。
3．葡萄沟的葡萄天下闻名，不仅（                ）的，而且味道十分鲜甜。
七、照样子写词语。（4+4分）
例：鲜嫩嫩的小白菜     
水灵灵的           毛茸茸的          火辣辣的            雾蒙蒙的        
的                  的                                  
八、按要求写句子。（4分）
1、白鲸被好心的人们成功解救出来了。(改成“把”字句)

2、翠鸟头上的羽毛像橄榄色的头巾。（用和本句相同的修辞手法写一个句子）
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)九、连一连。（5分+5分）






十、课内课外知识我知道。（加7分）
在这学期，我们学习了关于成语故事的课文，认识了魏国有名的射箭手更羸，这个成语故事是“               ”，我还知道关于“鸟”的四字词有            、               。我还了解了两句关于爱国的名言“          ，匹夫有责。”和“风声、雨声、读书声，声声入耳。                               。” 
在《爱什么颜色》里，我知道“禾苗是碧绿的，小草是碧绿的，          也是碧绿的。”在《葡萄沟》里，葡萄颜色很多，用文中的一个形容颜色光彩鲜艳的四字词来说是“          ”。
十一、阅读理解。(11+4分)
                           诚实的报偿
十岁的美国小学生汉森，有一天与好伙伴们在家门前的空（kòng  kōng）地上玩棒球，一不小心将（jiāng  jiàng）球掷到邻居基尔的汽车上，把汽车的车窗玻璃打碎了。
小伙伴们见闯了祸，一个个逃回家去了。汉森呆呆地站了一会儿，决（jié  jué）定自己登门承认错误。刚搬来的基尔原谅了汉森，但仍将此事告知了汉森的父母。当晚，汉森的父母表示愿意拿自己替人送报纸储蓄起来的钱赔偿基尔的损失。
第二天，汉森在父亲的陪伴下，再度登门拜访基尔，说明来意。不料基尔笑道：“好吧，你如此诚实，又愿意承担责任，所以我不但不要你赔偿，还乐意将这辆车送给你当作奖赏，这辆车我本来正打算换掉的。”
由于汉森年纪还小，不能开车，这辆汽车暂时由他的父亲代管。不过汉森已找人修理好车窗，他经常给这辆车洗尘打蜡，像对待宝贝一样。他和基尔也成了好朋友。汉森说：“这件事，使我懂得了诚实是可贵的，我一辈子都会真诚地对待别人。”
1．用“√”给文中的画横线的字选择正确的读音。（3分）
2．在文中找出下列词语的近义词。（2分）  奖励——（      ）    谅解——（      ）
3. 根据原文判断正误，对的打“√”，错的打“×”。（加4分）
(1)汉森和他的小伙伴们不小心用篮球打碎了基尔的车窗。            （         ）
(2）汉森和小伙伴们一起去向基尔道歉认错。                        （         ）
（3）基尔面对汉森一家，决定把车送给汉森当作奖励。              （        ）
（4）这个故事主要是想告诉我们，做错事，必须找爸爸妈妈来解决。      （        ）
4．基尔为什么要把自己的小汽车送给汉森？ （3分）
                                                                          
5.读了这篇文章，你明白了什么道理？（3分）
                                                                    
[bookmark: _GoBack]十二、笔下生花。（24分）
春天是迷人的、有趣的，请把你眼中美丽的春天写出来吧。
1.把题目补充完整；
2.把你喜欢的春天写清楚，要求语句通顺。
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