颁奖词教学设计

1、 导语

时势造就英雄，灾难中涌现英雄，生活中炼就英雄。战争中，我们见过视死如归的英雄，灾难中，我们见过舍身救人的英雄，在我们的现实生活中，我们也见过平凡而又普通的英雄,她们总是以满满的正能量感动着我们。我们先通过两段文字来认识两位英雄。齐读

12秒88,他实现了一次伟大的跨越,100年来的记录成了身后的历史,十重栏杆不再是东方人的障碍,因为中国有他,亚洲有他!这个风一样的年轻人,他不断超越,永不言败,代表着一个正在加速的民族。他身披国旗,一跃站在世界面前。

知道他是谁？一位体育场上的英雄刘翔。他以什么事迹感动中国？

刘翔打破110米栏世界纪录，让我们中国人和亚洲人为他骄傲。

再来看一段

 “谁言寸草心,报得三春晖?”这是一个被追问了千年的问题。一个儿子在2004年用身体做出了自己的回答,他把生命的一部分回馈给病危的母亲。在温暖的谎话里,母亲的生命也许依然脆弱,但是孝子的真诚已经坚如磐石。田世国,让天下所有的母亲收获慰藉。
（1）、知道他是谁吗？

一位生活中的大孝子田世国。

（2）、他们因为什么事迹被世人称赞？

捐肾救母的壮举感动天下所有的母亲。

（3）、知道这两段文字是干什么用的？

中央电视台感动中国人物颁奖词。你知道颁奖词可以从哪些方面去写吗？

2、 老师把颁奖词分成红蓝两部分，师读红  生读蓝  你发现了什么？

3、 颁奖词的写作要注重两个方面：

点明人物的事迹，赞美人物精神。

对人物精神的赞美是颁奖词写作的重点，也是难点。通过人物的事迹，引出对人物精神的评价。因此，在颁奖词中，要体现出人物的闪光心灵、人格魅力，或是坚强的意志、崇高的思想品质等。 　
颁奖词语言有什么特点？非常精练简洁，寥寥数句，即见人物的神韵与风采。齐读
板书：点明事迹 赞美精神  

4、 我们 再来学习一篇颁奖词

正是花样年华，你却悄然离开。你捐出自己，如同花朵从枝头散落，留得满地清香。命运如此残酷，你却像天使一样飞翔。你来过，你不曾离开，你用平凡生命最后的闪光，把人间照亮。
A、自由读，这篇颁奖词用的是第几人称？知道你是谁吗？但是你知道这位主人公的什么事迹吗？从哪些语言读出来的？颁奖词是怎样评价她的精神的？哪些语言是在点明事迹，哪些语言是在评价精神？红蓝标注事迹和精神。

老师介绍何玥的事迹：

何（he yue），是感动中国2012年度候选人之一。2012年11月17日凌晨，何玥因患脑瘤晚期被确定为脑死亡。她父亲根据她生前的遗愿，将她的肾脏和肝脏进行捐献。她的两个肾脏和一个肝脏被分别移植到了两名尿毒症患者和一名肝病患者体内，使3名患者的生命得以延续。何玥的义举经《桂林日报》、《桂林晚报》、中央电视台等媒体报道后，感动了无数人，被称为“最美女孩”。在“2012感动中国”20位候选人网络投票中，何玥以近50万张得票名列第七，荣誉2012年度感动中国十大年度人物之一，2012中华儿女年度人物。2013年全国第四届道德模范评选——全国助人为乐模范候选人。2013年9月26日被评为第四届全国道德模范。

B、练习朗读好这篇颁奖词，希望你的朗读能感动大家。C、指名朗读展示  D、再次齐读

大家看，刚才我们读的那几篇颁奖词都用的第三人称他，这一篇颁奖词用第二人称你。也就是说颁奖词可以用第三人称来写，也可以用第二人称来写，可以出现人物的姓名，也可以不出现。可以引用一些——名言诗句，并用上恰当的修辞，可以让你的颁奖词锦上添花。

5、 写作颁奖词

到现在，你是不是对颁奖词有了更深的认识了呢？下面请大家从《小英雄雨来》《夜莺之歌》《狼牙山五壮士》选一个写一段颁奖词。

这几篇课文我们刚刚学过，他们的事迹和精神品质我们都非常熟悉，现在拿出你的纸和笔开始写作吧。

补充英雄的词语  爱国的名言警句 齐读，说说哪些句子可以用给谁？

有志不在年高。  自古英雄出少年。 捐躯赴国难，视死忽如归。

宁为玉碎，不为瓦全。宁愿站着生，也不跪着死。

  粉身碎骨浑不怕，要留清白在人间.

  有的人活着，他已经死了，有的人死了，他还活着

 “生当作人杰，死亦为鬼雄”

  人固有一死，或重于泰山，或轻于鸿毛。 

人生自古谁无死，留取丹心照汗青！
6、 小组交流修改

写好后和小组的四个同学交流，也可以请教后面听课的老师帮你改改。

7、 孩子们，写好颁奖词固然很重要，有感情地读好也同样重要，自己在练习练习朗读。

8、 好同学们，老师们，CCTV感动中国（俄国）人物颁奖典礼现在开始，掌声有请一号颁奖嘉宾宣读颁奖词。学生点评  老师点评

大家写得很精彩，读得也很情感。主持人赵永昌也写了一份，想听听主持人的颁奖词吗？

面对顽敌，他们用尽了最后一颗子弹。宁可高傲地死，也不屈辱地生。他们的大义凛然，令敌人胆寒；他们的从容不迫，是对敌人最大的蔑视！纵身一跃，把血肉之躯献给壮丽的河山！捐躯赴国难，视死忽如归。他们是中华民族的健儿，是永不屈服的民族精神的象征！在他们洒下鲜血的土地上，必将盛开美丽的花朵！ 

齐读

板书：颁奖词

点明事迹

赞美精神

语言精炼

人称  修辞  名言诗句
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