棠外附小周末卷（第十二单元）
一、看拼音，写词语。
cè  zhe    xīn  shǎng mào shèng suān tián nóng hòu   shé  tou  
（      ）（       ） （       ）（       ）（      ） （         ）
bǎo  kù  shī zōng xìng míng guī zé jiàn lì  quàn  zǔ  tiáo jié 
（      ）（     ）（       ）（     ）（      ）（      ）（      ）
[bookmark: _GoBack]lián  hé   sàn bù   míng guì  bēi cǎn   yán yán shí shí
（      ）（      ）（       ）（       ）（               ）
二、辨字组词。
浸（       ）  膝（       ）  综（       ）  调（       ）  劝（       ）
侵（       ）  漆（       ）  踪（       ）  凋（       ）  艰（       ）
三、给多音字标注拼音并组词。
（        ）
（        ）
（        ）

横                  参                             （        ）
（        ）


四、把下列成语补充完整，并根据意思选填成语。
安居（  ）（  ）  （  ）（  ）鬼怪  怀（  ）在（  ）  （  ）二（  ）三
手（  ）舞（  ）  铺天（  ）（  ）  天昏（  ）（  ）  （  ）（  ）离乡
1．指安定愉快地生活和劳动。            （          ）
2. 一个接着一个，接连不断。            （          ）
3.形容声势浩大，来势凶猛，到处都是。    （          ）
五、仿照课文写一写。
工厂烟囱冒出的黑烟把天空搅得浑浊不堪，人们开始想念原来瓦蓝瓦蓝的天空。（先写现象，再写感受。）


六、补充诗句对联。
1．春蚕到死丝方尽，                          。
2.松下围棋，                ，柳边垂钓，               。
3.两岸白杨绿柳，                  。
八、课外阅读。
（                       ）
浙江西部的淳安县境内，有一个黄金旅游景点——千岛湖，它是我的故乡。千岛湖是一个美丽的山水之乡，素有“明珠”之美称。湖中有一千多个小岛。许多岛都是著名的旅游景点，比如鹿岛、鸟岛、猴岛、桂花岛等。鹿岛上的鹿温顺可爱。如果你用嫩枝去喂它，它就会向你点头，表示感谢。猴岛上的猴灵活敏捷，从一棵树上可以轻巧地跃到另一棵树上。桂花岛上秋季飘着桂花那浓浓的香气，游船还没靠近岸边，你就能闻到桂花的清香，令你（     ）。       
千岛湖不但是一个黄金旅游区 而且土特产也极为丰富  香脆的山桃   甜甜的金丝蜜桃   酸甜的柑桔   都是千岛湖著名的土特产。千岛玉叶是（     ）的国家一级茶叶，用开水一泡，一股清香扑鼻而来，令人（    ）。       
千岛湖不仅山美水美，投资环境也美。近年来，千岛湖加快了改革开放的步伐，在南山建立了开发区，筑巢引鸟，鼓励外商来投资。 请到（     ）的千岛湖来吧，千岛湖人民欢迎你。  
1．用部首查字法查“素”，部首是（    ），再查(    ) 画。
“素”在字典中有如下解释：①本色、白色；②一直、向来；③本来的，原来的；④颜色单纯，不艳丽等。
短文中的“素”应取第（  ）种解释，“衣着朴素”的“素”取第（  ）种解释。 
2．选择恰当的词语填在文中的（    ）里。  
（）A．心旷神怡    B，馋涎欲滴    C．风景如画    D．驰名中外 
3．把第2自然段中丢失的标点添加上去。
4.在文前的括号里，填入合适的标题。
5．请仿照文中划线的句子来写一写“鸟岛”上的美丽的景致吧。 
                                                                      
6.在这篇短文中，我收获了5个优美的四字词，它们是：
