棠外附小三年级下册基础过关测试卷（四单元）
班级：            姓名：           得分：         
一、看拼音写词语。 
sǎo xìng    sūn         jiān bǎng     jǐ pǐ mǎ      shū       zhēn kuài ya
（      ）（    ）膑 （         ）（         ） （   ）赢  （         ）
 kuā yào  lāo tiě niú   bèn zhòng   shuǐ xìng    mù liào   dā jià z  ǐdiào huàn
（     ）（        ）（       ）（         ）（       ）（      ）（      ）
gōng chéng jiā    shú xī    chén mò    wán qiáng  fēng bào   chū sè   tàn cè
（          ）（      ）（      ） （       ） （     ）（     ）（      ）
tàn xiǎn    wēi xié    jué wàng    sī suǒ    huī  fù     jī fěng   wā kǔ
（      ）（      ）（      ）（      ）（      ）（      ）（      ）
二、成语填空及运用。
（      ）头（      ）气     （      ）有成（      ）     得意（      ）（      ）
目（      ）口（      ）     转（      ）为（      ）     一（     ）莫（      ）
束（      ）无（      ）     议论（      ）（       ）    （      ）重其（      ）
1、人们正在               ，一个和尚说：“我来试试看！”
2、田忌一连输了三场比赛，却               ，觉得很扫兴，               地准备离开。孙膑               地说：“你就照我的主意办吧。”田忌按照孙膑的计策与齐威王进行第二场比赛，结果               ，齐威王惊得               。
3、爸爸               地对我说：“我不在家的时候，你一定要照顾好妈妈！”
三、多音字组词。
重 （zhòng）           没（méi）            冲（chōng）             几（jǐ）        
   （chóng）             （mò）              （chòng）               （jī）          

转（zhuǎn）        	兴（xìng）             爪（zhǎo）             调（tiáo）        
（zhuàn）        	（xīng）               （zhuǎ）               （diào）         
 
 抹（mǒ）             扇（shàn）             空（kōng）        
（mā）               （shān）               （kòng）        
四、仿写句子。
例：他取了一块冰，用小刀轻轻地刮，用温暖的手不断摩挲，慢慢地，做成了一个光洁透明的半球形“冰透镜”。
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