棠外附小三年级下册语文周末作业（十单元）

                班级：       姓名：          家长签字：        

看拼音写词语。

hónɡ shuǐ    tián  yě      dǔ sè     jǐn  jǐn    yīnɡ xiónɡ

（       ） （       ） （       ） （       ）（      ）
cānɡ bái    nónɡ shè    cǎn bái     hán fēng   yuán liànɡ

（       ）（        ）（        ）（       ）（         ）
ɡǔn  xia   cái  chǎn   tao huang   hè  cǎi   chǔ  sǐ

（     ） （     ） （      ）  （     ） （     ）

比一比，再组词。

驻（      ）  姓（      ）  盯（      ）  材（      ）

拄（      ）  牲（      ）  叮（      ）  财（      ）

座（      ）  量（      ）  临（      ）  寒（      ）

坐（      ）  谅（      ）  邻（      ）  赛（      ）

多音字组词。

喝     （      ）  处     （      ）  塞     （      ）

       （      ）         （      ）         （      ）

在括号里填上合适的词。

 （       ）的脸色   （      ）的寒风   （      ）的农舍

（       ）的财产   （      ）的目标   （      ）的汗珠

根据意思写词语。

1.阻塞（洞穴、通道）使不通。（      ）

2.形容草木长得茂盛，比喻事业蓬勃发展。（            ）

3.因遇到灾荒而跑到外乡谋生。（            ）

4.河流因大雨或融雪而引起的暴涨的水流。（        ）

5.指不怕困难，不顾自己，为人民利益而英勇斗争，令人钦佩的人。（         ）

六、按课文内容天空（关于奉献的名言）。
春蚕到死丝方尽，                    

生命的意义在于         ，而不在于          。

仿照课文写一写。

裹着大衣的军官们在凛冽的寒风中打颤，可炮手的前额上却滚下了大粒的汗珠。（把炮手与别人对比，更突出了他的心情。）

阅读理解。

                       夸父追日

    很久很久以前，有个巨人，名叫夸父。他看到人们生活在黑暗寒冷的世界里，心里十分难过。他想：“要是把太阳搬到地上来，让世界充满光明和温暖，那该多好呀！”

夸父就去追赶太阳。他追呀追，一直追到太阳落山的地方。太阳喷着火焰，把夸父烤得口渴极了。他跑到黄河边，一口气把黄河的水喝完了。他又跑到渭河边，一口气把渭河的水喝完了。他还是很渴，又向北方的一个大湖走去。可是，夸父在半路就渴死了。

夸父倒在地上，地上长出一片桃林，树上结满了果实。太阳被感动了，它放慢了脚步，并且每天都到地上走一趟。

1.我能从文中找出下列词语的反义词。

黑暗—（     ）    炎热—（     ）

2.巧填词语。

一（    ）桃林  一（    ）气  一（    ）大湖

3.根据原文判断，对的打“v”，错的打“x”

夸父先喝完了黄河的水。（）

夸父先喝完了北方的一个大湖的水。（）

4.你还看过哪些神话故事？把故事名字写下来。

