二年级语文（上）复习——形近字比较组词
姓名：        班级：        

版（       ）仔（       ）傍（       ）何（       ）清（       ）

板（       ）籽（       ）膀（       ）荷（       ）情（       ）
请（       ）远（       ）园（       ）原（       ）里（       ）
晴（       ）院（       ）完（       ）愿（       ）理（       ）
胡（       ）喝（       ）合（       ）城（       ）级（       ）
湖（       ）渴（       ）盒（       ）诚（       ）极（       ）
机（       ）饥（       ）晒（       ）夫（       ）波（       ）
肌（       ）叽（       ）洒（       ）肤（       ）泼（       ）
饱（       ）跑（       ）披（       ）怀（       ）报（       ）
抱（       ）雹（       ）坡（       ）坏（       ）服（       ）
难（       ）堆（       ）诗（       ）特（       ）脸（       ）
谁（       ）准（       ）持（       ）等（       ）验（       ）
检（       ）跳（       ）桃（       ）伟（       ）干（       ）
捡（       ）逃（       ）挑（       ）围（       ）赶（       ）
代（       ）兰（       ）半（       ）当（       ）档（       ）
袋（       ）拦（       ）伴（       ）挡（       ）铛（       ）
人（       ）题（       ）快（       ）新（       ）些（       ）
认（       ）提（       ）块（       ）亲（       ）此（       ）
度（       ）太（       ）像（       ）吗（       ）常（       ）
席（       ）态（       ）象（       ）妈（       ）堂（       ）
抬（       ）吵（       ）受（       ）闻（       ）躺（       ）
治（       ）抄（       ）爱（       ）间（       ）尚（       ）
肉（       ）体（       ）疼（       ）杜（       ）躲（       ）
内（       ）休（       ）病（       ）肚（       ）朵（       ）
棵（       ）颗（       ）管（       ）脑（       ）绿（       ）
颗（       ）顶（       ）馆（       ）恼（       ）录（       ）
与（       ）华（       ）采（       ）买（       ）侯（       ）
写（       ）化（       ）彩（       ）卖（       ）猴（       ）
低（       ）消（       ）霄（       ）园（       ）永（       ）
底（       ）宵（       ）逍（       ）圆（       ）泳（       ）
扔（       ）场（       ）困（       ）样（       ）寺（       ）
奶（       ）扬（       ）因（       ）洋（       ）持（       ）
浪（       ）弯（       ）盆（       ）放（       ）备（       ）
粮（       ）变（       ）盘（       ）访（       ）各（       ）
故（       ）静（       ）装（       ）祝（       ）试（       ）
估（       ）精（       ）壮（       ）兄（       ）式（       ）
漂（       ）福（       ）组（       ）抄（       ）赖（       ）
飘（       ）幅（       ）祖（       ）纱（       ）懒（       ）
侧（       ）传（       ）功（       ）平（       ）室（       ）
厕（       ）转（       ）劝（       ）苹（       ）宝（       ）
钻（       ）福（       ）轻（       ）破（       ）跟（       ）
站（       ）幅（       ）经（       ）坡（       ）根（       ）
