棠外附小四年级下期语文复习资料
第五单元 智谋
        班级：           姓名：           
一、要求掌握的词语。

汗流浃背、镇定自若、面面相觑、莫名其妙、人困马乏、喜从天降、得意忘形、丢盔弃甲、眉开眼笑、喜出望外、狂轰滥炸、神机妙算、举世闻名、骄阳似火、摇头摆尾、眼冒金花、狼狈而逃、血肉横飞、叫苦连天、拍手称快、长征、隐蔽、侦察、称赞、唯一、悉心照料、惊慌失措、懊恼、审理、案件、冒名顶替、遵命、闻所未闻、姓刘、仇恨、嘴套、挨打、率领、难熬、葫芦、土匪、驴子、木炭、畜牲、衙役、愚蠢、某人、狡猾、弄巧成拙、有用之材
二、形近字、多音字。
尊：尊敬、尊重、尊严、尊贵
遵:遵命、遵守、遵照、遵从、遵行
隐：隐藏、隐蔽、隐身、隐私、难言之隐
稳：稳定、稳当、平稳、稳妥、十拿九稳、稳如泰山
恨：仇恨、愤恨、悔恨、恨不得、恨铁不成钢
狠：凶狠、狠毒、狠心、狠抓、狠下决心
极：极端、极点、北极、极限、极品、极力
级：等级、年级、级别、拾级而上、第一级

【多音字】汗(hàn)汗水      （hán可汗
          背(bèi)背井离乡   (bēi)背黑锅
          挨(āi)挨边         (ái)挨打
          看(kàn)看见     (kān)看守
  差chāi 当差  chā 差别 chà 差劲  cī 参差不齐

三、积累关于智谋的故事、成语、名言。
瞒天过海  围魏救赵   借刀杀人   以逸待劳   趁火打劫   声东击西  无中生有   暗渡陈仓   隔岸观火   笑里藏刀   李代桃EQ \* jc2 \* "Font:华文楷体" \* hps18 \o\ad(\s\up 17(jiāng),僵)  顺手牵羊   打草惊蛇   借尸还魂   调虎离山   欲EQ \* jc2 \* "Font:华文楷体" \* hps18 \o\ad(\s\up 17(qín),擒)故纵  抛砖引玉   擒贼擒王   釜底抽薪   混水摸鱼   金EQ \* jc2 \* "Font:华文楷体" \* hps18 \o\ad(\s\up 17(chán),蝉)脱壳  关门捉贼   远交近攻   假道伐EQ \* jc2 \* "Font:华文楷体" \* hps18 \o\ad(\s\up 17(guó),虢)   偷梁换柱   指桑骂EQ \* jc2 \* "Font:华文楷体" \* hps18 \o\ad(\s\up 17(huái),槐)  假痴不EQ \* jc2 \* "Font:华文楷体" \* hps18 \o\ad(\s\up 17(diān),癫)   上屋抽梯   树上开花   反客为主   美人计     空城计     反间计     苦肉计     连环计      走为上计
（1） 上兵伐谋，其次伐交，其次伐兵，其下攻城。《孙子兵法·谋攻篇》
（2） 知彼知己，百战不殆。《孙子兵法·谋攻篇》
（3） 是故百战百胜，非善之善也；不战而屈人之兵，善之善者也。《孙子兵法·谋攻篇》
四、读一读，写一写。
读一读《包公审驴》第二自然段，找到刘五心里想的话，再去掉它读一读，比一比。在叙事时描写人物的心理活动，记叙就更生动了。

如果你在考试时有一道题不会做，你此时会有怎样的心理活动呢？请写一段话。

五、学习金钥匙。
1、可以把重要的资料简单地写在课文旁边，如在第一自然段“贺龙”旁边写“共和国元帅”。
2、自读课文时要养成做批注笔记的习惯。
【批注笔记包括】
1、标记问题。2、圈画重点和精彩的词句。3、标出要点。4、简要写心得体会。5、补充重要的资料。
六、习作：缩写《草帽记》
【缩写的方法】

1、要留主干、去枝叶 。 
2、要直接简化人物语言。
3、要保持文章脉络清晰。

4、要不改变文章原意。
【例文1】

缩写《草帽计》
1934年，贺龙同志带领一支红军队伍向贵州进发，蒋介石的白军盯住不放，还派飞机跟踪轰炸、扫射。
那时正是炎夏，指战员们虽然人人头戴草帽，仍然汗流浃背。忽然，敌机来了。贺龙同志指挥战士们到林中隐蔽。侦察员报告说:“后面有一个团的敌人赶上来了。”贺龙命令部队前进，在一个平坦的山场，他命令全体指战员丢下草帽。战士们面面相觑，但一切行动听指挥，都把草帽扔在道旁。贺龙同志马上命令部队迅速转移。
这时，敌人赶来，发现草帽，顿觉喜从天降，一窝蜂地抢草帽。敌军官也得意忘形，认为红军是丢盔弃甲，狼狈而逃。白军戴上草帽，个个眉开眼笑。
这时，敌机飞来，白军毫不介意。敌机驾驶员看到戴着红五星草帽的军队，喜出望外，一番狂轰滥炸，机枪横扫，直打得白军官兵血肉横飞，死的死，伤的伤，逃的逃。 
战士们听到这个消息，都夺贺龙同志神机妙算。
【例文2】
《草帽计》缩写
这是红军长征中的一天，贺龙同志正带领着一支红军队伍由湘西向贵州进发，当时的情况非常危急，上面有敌机，后面有追兵。突然他们听见了飞机盘旋的声音，贺龙同志命令战土们到山林中隐蔽，战土们刚要起身，侦察员前来报告说:“后面有一个团的白军追上来了。”

贺龙带着队伍翻过了一座大山， 这时他眼前出现了一-块平坦的山场。贺龙同志下了一道命令，要全体指战员把草帽丢在路边。尽管大家都不知道贺龙同志葫芦里卖的是什么药，但还是按命令丢掉草帽迅速离开了。
这时白军来了，白军没有草帽遮阳，早已人困马乏、 眼冒金花了。他们看见遍地都是红军扔的草帽，于是窝蜂似的上前抢草帽，还得意忘形地认为红军是丢盔弃甲狼狈而逃。他们戴着红军的草帽去追赶红军，而飞机上的人以为戴着红五星草帽的正是搜寻已久的红军，于是发起一阵在麦滥炸，结果地上的白军被打得血肉横飞 、叫苦连天。    
【例文3】

缩写《草帽计》

二万五千长征中留下过很多动人的故事。其中就有一个关于贺龙巧设草帽计的故事。
据说有一次贺龙率领一支红军由湘西向贵州进发，当时天气分炎热，战士们头戴草帽仍汗流丧背。并且后有蒋介石白军追击，上有飞机轰炸。在听到天上“嗡嗡”的飞机声时，贺龙下令所有战士将草帽扔在路边，战士们很不理解，但也不  能违抗命令，只得照做。
没想到，紧追在后的白军看到扔在路边的草帽后，高兴地捡起戴上，却被飞机上的白军误认为是红军而进行狂轰滥炸，地上的白军死伤无数，惨败而逃。  
听到这个消息后，人人都称赞贺龙神机妙算。  


