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第一单元   识字
1   春夏秋冬
春（春风）（春雨）（春天）    风（风雨）（秋风）（风力）     冬（冬天）（立冬）（冬日）
雪（大雪）（风雪）（雪人）    花（开花）（百花）（花朵）     飞（飞鸟）（飞快）（飞机）
入（进入）（入口）（出入）

2   姓氏歌
姓（姓名）（百姓）（姓李）    么（多么）（什么）（是么）     双（双手）（双数）（双耳）
国（中国）（国画）（国家）    王（王子）（王后）（大王）     方（对方）（大方）（东方）

3   小青蛙
青（青蛙）（青草）（青年）    清（清水）（清明）（清早）     气（天气）（力气）（生气）
晴（晴天）（晴朗）（晴空）    情（友情）（同情）（心情）     请（请问）（请人）（请客）

4   猜字谜
字（生字）（字典）（名字）    左（左手）（左右）（左边）     右（右边）（右手）（右耳）
红（红色）（火红）（红花）    时（时间）（小时）（有时）     动（生动）（动作）（开动）

第二单元    课 文
1  吃水不忘挖井人
吃（吃苦）（吃饭）（吃力）    叫（叫好）（大叫）（叫声）     主（主人）（主动）（主要）
江（江水）（长江）（江西）    住（住口）（住手）（居住）     以（以后）（可以）（以上）
没méi(没有）（没人）（没用）

2   我多想去看看
会（开会）（不会）（学会）    走（走动）（出走）（不走）    北（北京）（北方）（北风）
京（北京）（京剧）（京东）    门（大门）（开门）（门口）    广（广大）（广东）（广西）

3   一个接一个
过（过去）（过年）（过桥）    各（各自）（各人）           种zhǒng（种子）（火种）
种zhòng（种花）（种田）      样（样子）（一样）（同样）    伙（伙伴）（大伙）（同伙）
伴（伙伴）（同伴）（女伴）    这（这样）（这儿）（这里）

4   四个太阳
太（太阳）（太大）（太多）    阳（阳光）（阳台）（太阳）    校（学校）（校门）（校长）
金（金色）（金鱼）（金子）    秋（秋天）（秋风）（秋色）    因（因为）（因果）（原因）
为wèi（因为）（为什么）（为了） 
 


第三单元   课 文
5   小公鸡和小鸭子
他（他们）（他的）（他人）    河（河水）（河马）（小河）    说（说明）（说话）（小说）
也（也是）（也好）（也对）    地（地点）（地方）（种地）    听（听见）（听话）（动听）
哥（哥哥）（大哥）（二哥）    

6   树和喜鹊
单（单人）（单元）（单手）    居（邻居）（居住）（居民）    招（招呼）（招手）（招生）
呼（招呼）（呼气）（呼叫）    快（快乐）（快走）（快点）    乐lè(快乐）（可乐）
乐yuè(音乐）（乐队）（乐器）

7   怎么都快乐
玩（好玩）（玩耍）（玩笑）  很（很好）（很多）（很大） 当dāng（当心）（当年）（当时） 
当dàng（上当）（当真）      音（音乐）（口音）（观音）    讲（讲话）（讲课）（听讲）
行(不行）（行走）（行为）

第四单元    课 文
8   静夜思
思（思想）（心思）（思念）    床（床上）（起床）（木床）    前（前后）（目前）（以前）
光（月光）（阳光）（光头）    低（低头）（高低）（低下）    故（故乡）（故人）（故事）
乡（乡亲）（故乡）（乡村）

9   夜色
色（红色）（白色）（春色）    外（外面）（门外）（里外）    看（看见）（看书）（好看）
晚（晚上）（晚安）（早晚）    笑（大笑）（笑声）（笑话）     再（再见）（再会）(再去）

10   端午粽
午（上午）（中午）（午休）    节（节日）（节目）（过节）    叶（叶子）（树叶）（红叶）
米（大米）（玉米）（米饭）    真（真正）（真好）（天真）    分（分开）（春分）（分数）
豆（大豆）（土豆）（红豆）

11   彩虹
那（那样）（哪里）（那些）                  着zhē（看着）（笑着）（玩着）          
着zháo（着火）（着急）（着迷）              到（看到）（来到）（得到）  
高（高兴）（高大）（高低）                  兴xìng（高兴）（尽兴）（扫兴）
兴xīng（兴奋）（兴国）（兴许）              千（秋千）（千万）（一千）  
成（成为）（成立）（成语）






第五单元   识字
5   动物儿歌
间（中间）（房间）（空间）    迷（迷人）（入迷）（书迷）    造（造句）（打造）（再造）
运（运动）（运气）（运用）    池（池塘）（池水）（电池）    欢（欢乐）（欢呼）（欢快）
网（上网）（网络）（渔网）

6   古对今
古（古代）（古诗）（古文）    凉（冰凉）（清凉）（凉风）    细（仔细）（细雨）（细长）
夕（夕阳）（七夕）（旦夕）    李（姓李）（李子）（行李）    语（语文）（语言）（口语）
香（香味）（香气）（香甜）

7   操场上
打（打球）（打开）（打字）    拍（拍手）（拍球）（节拍）    跑（跑步）（长跑）（奔跑）
足（足球）（充足）（手足）    声（声音）（风声）（大声）    身（身体）（身边）（身份）
体（身体）（体育）（字体）    

8   人之初
之（之前）（之后）（之间）    近（远近）（近处）（相近）     习（学习）（自习）（习题）
远（远近）（远古）（永远）    玉（玉米）（玉石）（宝玉）    义（义气）（正义）（义气）
相xiāng(相信）（相同）（相反）            相xiàng（照相）（相片）（相声）

第六单元    课文
12   古诗二首
首（首个）（首都）（首领）    采（采用）（开采）（采花）    无（无声）（无力）（无用）
树（树木）(大树）（树林）    爱（可爱）（爱护）（友爱）    尖（尖叫）（尖刀）（笔尖）
角（三角）（牛角）（直角）

13  荷叶圆圆
亮（照亮）（发亮）（明亮）    机（飞机）（时机）（机会）    台（台灯）（阳台）（讲台）
放（放牛）（放开）（放心）    鱼（钓鱼）（金鱼）（小鱼）    朵（花朵）（云朵）（耳朵）
美（美丽）（美好）（美术）

14   要下雨了
直（直接）（直线）（一直）    呀（好呀）（对呀）（来呀）     边（这边）（那边）（旁边）
吗（好吗）（对吗）（是吗）    吧（好吧）（来吧）（走吧）    加（加油）（加上）（加法）




第七单元   课文
15   文具的家
文（语文）（文明）（文字）    次（一次）（几次）（多次）    找（找到）（找人）（找出）
平（和平）（平时）（公平）    办（办法）（主办）（办公）    让（让开）（让位）（礼让）
包（书包）（皮包）（包子） 

16   一分钟
钟（闹钟）（分钟）（时钟）    元（元旦）（元宵）（美元）    洗（洗手）（洗澡）（洗头）
共（一共）（共有）（共同）    已（已经）（早已）（已有）    坐（坐下）（坐车）（请坐）
丁（园丁）（家丁）（丁宁）

17   动物王国开大会
要yào（不要）（只要）（要是）          要yāo（要求）（要挟）    
连（连接）（连线）（连长）              百（一百）（百姓）（百万）
还hái（还有）（还要）（还是）           还huán（归还）（还书）（送还）
舌（舌头）（舌尖）（口舌）              点（点头）（点心）（早点

18   小猴子下山
块（一块）（石块）（几块）    非（非常）（非法）（是非）    常（经常）（正常）（日常）
往（向往）（往日）（往来）    瓜（西瓜）（冬瓜）（瓜果）    进（进出）（进门）（请进）
空kōng（天空）（空气）（空间）     空kòng（空地）（空闲）（填空）

第八单元    课文
19    棉花姑娘
病（病人）（生病）（毛病）    医（医生）（医院）（医学）    别（别人）（分别）（告别）
干ɡàn（干活）（才干）（树干）      干ɡān(干净）（干洗）（干草）
奇（奇怪）（奇人）（出奇）     七（七天）（七个）（七彩）    星（星星）（星空）（星光）

20   咕咚
吓（吓人）（惊吓）（吓唬）    怕（害怕）（后怕）（可怕）    跟（后跟）（跟从）（脚跟）
家（家人）（回家）（家长）    羊（山羊）（羊角）（羊毛）    象（大象）（象牙）（气象）
都dōu（都是）（都有）（都要）    都dū（都市）（首都）（成都）

21   小壁虎借尾巴
捉（捉拿）(捉住）（捉虫）    条（条件）（面条）（几条）    爬（爬山）（爬行）（爬升）
姐（大姐）(姐姐）（姐妹）    草（小草）（草地）（草原）    房（房间）（房子）（房门） 
您（您好）（您先）（您说）  
