
24*  延安，我把你追寻

文本分析：

本文同样是略读课文，体裁是新体诗。作者以充满深情的笔触，生动而形象地讴歌了延安精神，热情地抒发了追寻延安精神的迫切心情，强调了在新时期继承和发扬延安精神的重要性。全诗不但节奏感强，韵律和谐；而且结构整齐，感情强烈，适合朗读。课文同样在开头部分补充了阅读提示，强调了学习本诗需要注意的几个方面。教学时，应注意充分利用搜集到的资料和文中相关的诗句、插图，帮助学生理解主题。在整个教学过程中要充满对延安的崇敬和赞美，使学生沉浸在崇高美好的课堂氛围当中，在领会诗歌思想感情的同时，受到革命传统的教育。

教学目标：

1.认识本课“延、昔、笋”等7个生字。

2.有感情地朗读课文，理解诗歌内容，领会并发扬延安精神。

3.培养自主读书、合作交流的能力与习惯。

教学重点：

1.学会朗读诗歌，注意读出诗的节奏和韵律。

2.懂得发扬延安精神在现今社会的重要性和必要性。教学难点理解诗中的重点语句，了解诗中的具体事物的含义。

课时安排：1课时
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一、激趣导入,揭示课题

1.教师点名学生展示搜集成果，引导学生认识延安并理解延安的文化内涵。

导语：延安，一座北国边塞之城，一方热烈而又神秘的土地，一幅壮丽而又俊美的画卷。她被称为“中国的革命圣地”。1935年到1948年的13年间，那场翻天覆地的红色革命从这里席卷全国。大家在课下一定找到了许多与延安有关的资料，谁来给大家介绍介绍？

示例：延安地处黄河中游的陕北黄土高原，素有“塞北咽喉、秦地要区”之称，东隔黄河，与山西省相望；西以子午岭为界，与甘肃省接壤；北靠陕西省榆林地区；南接渭南、铜川、咸阳三市。延安历史悠久，古迹名胜荟萃，有中华民族“人文初祖”轩辕黄帝陵，有闻名天下的黄河壶口瀑布，还有延安的象征——宝塔山等名山胜景。1935年10月，党中央领导的中央红军经过长征到达陕北后，这里成了中国红色革命的中心，从此，中国革命进入了一个崭新的时期。在这里，毛泽东把马克思主义普遍真理同中国革命的具体实践相结合，领导人民驱日寇、缚苍龙，同国内外反动势力进行了艰苦卓绝的斗争，在中华民族争取自由、独立、解放的史册上写下了最光辉的篇章。

2.出示课题，教师引导学生朗读课题并质疑讨论。

思考：诗人为什么要追寻延安？追寻什么？

预设：诗人追寻延安实际上是追寻延安精神，追寻“信念、温暖、光明”。学生在此时只要把握住“诗人追寻的是延安精神”这一要点即可，如果找到最后一小节补充追寻延安就是追寻“信念、温暖、光明”更好。

二、初读课文，检测预习

1.介绍作者及相关写作背景。

本诗作者为祁念曾，出生于1946年12月，河南洛阳人。他1968年从北京大学中文系毕业后，被分配到陕西工作。因工作关系，曾多次到延安参观采访，那时的延安人民比较贫困，作者内心十分难过。改革开放后，延安的面貌开始发生翻天覆地的变化。1991年，诗人因工作关系，再次不定期到延安采访，参观了枣园、杨家岭、宝塔山、南泥湾等地，浮想联翩，深刻感悟到幸福生活的来之不易。他认为时代发展了，生活富裕了，但艰苦奋斗、开拓进取的延安精神依然不能丢，因为它既体现了共产党人的高尚品质和崇高理想，又凝聚了中华民族的传统美德和英雄气概。在物质水平不断提高的情况下，更要提高精神生活的质量。基于此，作者创作了《延安，我把你追寻》这首诗。

2.教师范读，学生自由读，用着重号标出诗的韵脚，明白本诗押的是什么韵。

明确：全诗押的是ɑng韵，每节诗二、四句末尾的一个字都是ɑng韵(第5节为一、四句)，韵脚有光、阳、香、场、琅、炕、响、梁、煌、翔、想、光、阳。

知识拓展：押韵，也作压韵，是指在诗歌创作中，在某些句子的最后一个字，都使用韵母相同或相近的字，使朗诵或咏唱时产生铿锵和谐感。这些使用了同一韵母字的地方，称为韵脚。押韵是诗歌创作的重要技法之一。现代诗的韵脚相对古诗来说比较灵活，有的一韵到底，有的中间换韵。

3.自读课文，圈出生字新词。

4.检测字词预习情况。

(1)出示带拼音的字词卡片，点名学生带头朗读、识记，同桌互相听写，教师相机指导。

会认的字： EQ \* jc2 \* "Font:宋体" \* hps28 \o \ad(\s \up 11(yán),延)安   EQ \* jc2 \* "Font:宋体" \* hps28 \o \ad(\s \up 11(xī),昔)日  雨后春 EQ \* jc2 \* "Font:宋体" \* hps28 \o \ad(\s \up 11(sǔn),笋)   EQ \* jc2 \* "Font:宋体" \* hps28 \o \ad(\s \up 11(máo),茅)屋  土 EQ \* jc2 \* "Font:宋体" \* hps28 \o \ad(\s \up 11(kànɡ),炕)    一 EQ \* jc2 \* "Font:宋体" \* hps28 \o \ad(\s \up 11(dàn),旦)   明 EQ \* jc2 \* "Font:宋体" \* hps28 \o \ad(\s \up 11(mèi),媚)
(2)指导学生归类识字。

◆部首归类：

火：炕(土炕)煌(辉煌)烧(烧水)炉(煤炉)

◆量词归类：

排：一排排高楼大厦件：一件件电器

◆近、反义词归类：

近义词：茁壮——健壮犹豫——迟疑

反义词：犹豫——坚决灿烂——暗淡

◆词语理解：

A.一排排高楼大厦像(雨后春笋)，一件件家用电器(满目琳琅)。
预设：教师播放“雨后春笋”的视频片段，引导学生感受竹笋生长的快速感，再联系课文原文，想象高楼大厦层出不穷的画面，从而理解词义。可以继续引导学生思考，这个词还可以运用在什么场景里，让学生真正掌握词语的意思。指点学生明白“满目琳琅”其实就是“琳琅满目”，作者调换词语顺序是为了押韵，这在诗歌中是一种比较常见的处理方式。在讲述“琳琅满目”的含义时，可以出示一些精致的橱窗图片，让学生在视觉上感受到“各种美好的东西很多”，再进行语言上的表述。

B.我们毫不犹豫丢掉了老牛破车，却不能丢宝塔山顶天立地的(脊梁)。
预设：通过查字典，可以明白“脊梁”这个词包含三个义项。联系上下文可知，最符合诗意的义项就是“比喻在国家、民族或团体中起中坚作用的人”，诗中是把宝塔山当作人来写的。

C.延安，你的精神灿烂(辉煌)！
预设：引导学生先通过找近义词的方法理解词语意思，然后查字典，准确把握“辉煌”的两个义项，再进行造句训练，熟练运用这一词语。

三、研读课文，重点探究

1.指名分节朗读诗歌，标出每小节的序号，圈画出不懂的地方。

2.教师出示“自主学习卡”，学生分组交流讨论。

自主学习卡

①画一画：诗歌每小节各讲了什么？全诗可以分为几个部分？用笔标出来。

②说一说：一边诵读前两小节，一边想象，说一说你从这两节诗中读到了什么。

③找一找：诗人在诗中描绘了哪些现实画面？由此生发了什么想法？诉说了什么道理？

④想一想：诗中的“延安”指什么？如果失去了会怎么样？

⑤诵一诵：把你最有感触的部分多读几遍，读出自己体会到的情感，请同桌评价。

3.汇报展示，品析美文。

(1)画一画：诗歌每小节各讲了什么？全诗可以分为几个部分？用笔标出来。

预设：学生可以分组朗读、讨论，先明确每一小节的内容，再根据逻辑关系理清作者的写作思路，划分层次，最后总结每一部分的大意。第一小节刻画诗人追寻的模样，第二小节写诗人追寻的内容，第三小节写延安的变化，第四小节写科技的发展，第五小节写为什么追寻延安，第六小节写追寻延安的内涵。

◆结构梳理：

第一部分(第1~2小节)：讲对延安精神的追寻。

第二部分(第3~4小节)：讲实现现代化需要延安精神。

第三部分(第5~6小节)：讲追寻延安精神的重要性。

(2)一边诵读前两小节，一边想象，说一说你从这两节诗中读到了什么。

过渡：对诗歌的理解离不开诵读与想象。请大家放飞思维，跟随作者，一起奔向延安。

①诗人描绘了怎样的画面？你从中感受到诗人怎样的心态？

预设：教师展示燕子在春光中翩飞和小树在阳光下、雨露中成长的

图片或视频，引导学生体会画面中的氛围，感悟燕子和小树追寻春光和阳光、雨露的原因。在此基础上，引导学生思考诗人实际写的是什么场面。

示例：这一小节用了两个比喻句，形象地写出了诗人追寻延安精神的赤诚。延安精神就像春光和阳光、雨露，充满了生机和活力，蓬勃向上；表现了诗人追寻延安的急迫性和必要性。

②“叮咚的流水、梨花的清香、开荒的镢头、讲话的会场”分别代表了什么？

预设：教师引读第二小节，播放相关视频(延安建设、党的领导人讲话片段和歌曲《南泥湾》)，引导学生结合当时的时代背景，对其逐一进行解读。以学生发言为主，教师做好斧正工作。

明确：延河是黄河的一条支流，它流经延安，“叮咚的流水”实际上是讲人们在延安度过的革命岁月。枣园在延安西北，曾是中国共产党党中央所在地，“梨花的清香”实际上是讲毛主席等中央领导同志在这里从事的革命活动。南泥湾在延安南部，当年八路军曾响应党的号召，在这里开展大生产运动，“开荒的镢头”实际上是讲大生产运动所体现的自力更生、艰苦奋斗的革命精神。杨家岭在延安西北，许多重要的会议在这里召开，“讲话的会场”实际上是讲当年党中央和毛主席对中国革命的正确领导。

(3)汇报交流“自主学习卡”第3小题。学习第3、4小节。

预设：教师点名学生接读第3、4小节，借助新旧事物的图片(高楼大厦图、商场电器图、航天飞机图、电子计算机图、破茅屋图、土炕图、破车图)，通过对比，引导学生理解诗句的深层含义。

①诗中描绘了哪些画面？它们分别代表了什么？

明确：包含的现在的画面——一排排高楼大厦、一件件家用电器，这代表延安的生活已经进入了现代化；航天飞机、电子计算机，这代表了祖国科技的日新月异。还包含了过去的画面——破旧的茅屋，表明了延安曾经贫困的生活条件；温热的土炕，是革命年代亲密的军民关系和火热的斗争生活的象征；老牛破车，是指落后的生产条件；宝塔山顶天立地的脊梁，指延安的革命精神。

诗人在这里运用了对比、比喻等修辞手法描写现代化建设的飞速发展，而他忘不了、丢不掉的是艰苦奋斗的伟大的民族精神。

②我们已住进了“高楼大厦”,进入了电子时代，为什么还不能丢掉延安精神呢？

明确：我们取得的每一点成绩，都是延安精神发扬光大的结果，我们的国家还需要再发展，因此必须发扬延安精神，艰苦奋斗，全心全意地为人民服务。

(4)汇报交流“自主学习卡”第4小题。学习第5、6小节。

预设：教师指名朗读，通过对朗读语气的逐步修正，以及把反问句改为陈述句的训练，让学生在朗读、听读和对比诵读的过程中受到诗歌的情感熏陶，理解追寻延安精神的重要性。

明确：诗人追寻延安，追寻的是延安精神。延安精神是全心全意为人民服务的精神，是为崇高理想献身的精神，是革命队伍中互相关心、互相爱护的精神，是自力更生、艰苦奋斗的精神。如果丧失了延安精神，就会变成没有灵魂、没有思想的人，这样的人当然不可能去创造美好的未来。

(5)诵一诵：把你最有感触的部分多读几遍，读出自己体会到的情感，请同桌评价。

预设：指名朗读，要求学生挑选自己喜欢的部分来读，表达出对延安精神的向往之情。组织其他学生自由评议。

四、课堂回顾，交流收获

1.适当总结本课时教学内容，点评学生的课堂表现。

过渡：延安精神孕育于延安，诞生于革命年代，但它不仅仅局限于当时、当地。即使我们的经济发达了，生活富裕了，还是需要延安精神，需要它引导我们继续发展，需要它引导我们开辟新领域、探索新事物。请大家时刻谨记，勿忘延安！

小结：今天这堂课上，我们学习了一篇充满激情的现代诗，继续感受了诗歌的音韵美，体会了诗歌独特的魅力，同时也继续坚定了我们追求美好、追求光明的人生志向。在课堂上，同学们的表现让我很满意，


2.引导学生交流收获。

(1)学生自由交流并积累学习方法。

●爱诵读的你，可以美美地读读课文，读出延安精神。

●爱绘画的你，可以画出延安的过去与现在。

●爱写作的你，可以写出自己对延安精神的追求。

(2)摘抄、积累自己喜欢的词语和句子。

五、作业设计，巩固提升

完成本课对应训练。

(同步巩固练参见“世纪英才丛书——世纪英才好学案”，阅读提升练参见“英才好阅读”丛书）
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◆结合视频，体会“延安精神”

学习第二节，理解“追寻什么”这一问题。

师：诗人在延安追寻什么呢？请找出诗中有关的词语。

生：延河、枣园、南泥湾、杨家岭。

师：同学们对延安的这些地方一定都比较陌生，让我们来看一段录像。

(师放录像)

师：诗人追寻延河、枣园、南泥湾、杨家岭这些地方，是在追寻什么？

生1：诗人在追寻那段艰苦而美好的岁月。

生2：诗人在追寻伟人的革命足迹。

生3：诗人在追寻延安精神。

师：请同学们联系刚才观看的录像，以及自己平时的所见所闻，说一说延安精神是一种什么样的精神。请自由发言。

生1：延安精神是执着地追求理想并为之献身的精神。

生2：延安精神是自力更生、艰苦奋斗的精神。

生3：延安精神是力求上进、永不满足的精神。

生4：延安精神是艰苦奋斗、开拓进取的精神。

师：同学们说得非常好。延安精神并不仅仅包括这些，它有着丰富的内涵，它是中国人民革命精神的集中体现。

赏析：此教学片段中，教师把“追寻什么”作为讲解的重点，恰当地运用录像化解难点，将延河、枣园、南泥湾、杨家岭这些地方的画面生动地呈现在学生面前，让学生加深了对诗句的理解，由此对“延安精神”有了深切的体会。
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经过三年级的积累和本学期第一单元的熏陶，学生对于现代诗已经有了一定的认识，对现代诗的学习方法也有了大致的了解。对于本课来说，现代诗的体裁并不是难点所在，真正的难点在于如何理解诗歌中的重点词句的内涵。为了帮助学生更准确地把握诗歌，本次教学设计我主要从两个方面出发：一、紧扣历史。课文中的许多词句都有着深刻的历史背景，如果不熟悉相关历史，就会造成理解上的困难，因此，在教学前和教学中，我反复引导学生搜集资料、解读资料，联系资料理解原文。资料包括文字、图片、音乐、影片等，这些资料的运用也使得教学气氛更活跃，提高了学生的学习兴趣。二、注重朗诵。诗歌的学习离不开朗诵，只有一遍遍地读，一遍遍地调整感情，才能真正走进诗人的内心深处，获得共鸣。而且在指导学生朗读的过程中，学生自己也会对比分析，明白自己的理解是否出现偏差，是否出现误读或忽视的情况。总之，在本次教学过程中，学生的学习和朗读热情都非常高，但是对于自读课文要求的个人思考、小组讨论、全班交流的自学形式体现得比较薄弱，还需要进一步改善。



